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 تاريخ:      /      /  ال

1 
 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :    اسم الطالبــــــــ

 ……………………………نوية ثا

 قسم الكيمياء والفيزياء

أوراق عمل مادة    إجابة 
 كيمياء ال 

 (  12  )  عشر   ي ثان ال   الصف 

 ثانـي راسي ال الفصل الد 

 

       20    / 20       راسيام الدالع



 تاريخ:      /      /  ال

2 
 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                         التحريرية   مال لأع متابعة ا                                                               

 ..………… /ع 12الصف  .……………………………:   اسم الطالب

 يـــــعــــتوقال تــــــــــــاــــــــلاحظــــــــــــــــمـــ   التصحيح تاريخ

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 

 القصيـــــــــــرة   ارات ــــ ـالاختب 

  صفحة  إلى   صفحة من ارــــــختبتاريخ الا الاختبــــــــار

    القصير الأول 

    المؤجــــل  الأولالقصير 

    ني ثاالقصير ال

    اني المؤجــــلالث رالقصي
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                   بعض العناصرل  عة التكافؤات الشائ                                         

 

   بةكونية المريشقوق الأالض عة لبعؤات الشائكاف الت

 تكافؤه الصيغة اسم الشق تكافؤه الصيغة اسم الشق

+ الأمونيوم
4NH I الكربونات الهيدروجينية ▬

3HCO 1 

2▬ بونات كرال OH I▬ الهيدروكسيد
3CO 2 

▬ النيتريت
2NO I 2▬ الكبريتيدS 2 

▬ اتيترنلا
3NO I الكبريتيت الهيدروجينية ▬

3HSO 1 

2▬ تريتيالكب OlC I▬ يتهيبوكلور
3SO 2 

▬ الكلوريت
2OlC I الكبريتات الهيدروجينية ▬

4HSO 1 

▬ الكلورات
3OlC I 2▬ الكبريتات

4SO 2 

▬ بيركلورات
4OlC I يدروجينلها الفوسفات ثنائية ▬

4PO2H 1 

▬2 نيةيجالفوسفات الهيدرو CN I▬ السيانيد 
4POH 2 

3▬ الفوسفات OHCO I▬ ات ورمالف
4PO 3 

    COO3HC I▬ ات سيتالأ

 

 فؤهتكا رمزه عنصرال اسم هؤتكاف  رمزه اسم العنصر

 Zn 2 خارصين  H 1 جيندرويه

 Ba 2 باريوم Li 1 مليثيو

 O 2 أكسجين Na 1 صوديوم

 Mg 2 مغنيسيوم K 1 بوتاسيوم

 Al 3 ألومنيوم F 1 فلور

 Cu 1  ،2 سنحا Cl 1 كلور

 Fe 2  ،3 حديد Br 1 بروم

 C 2  ،4 كربون I 1 ودي

 Pb 2  ،4 رصاص  Ag 1 فضة 

 P 3  ،5 فوسفور Ca 2 موكالسي
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                      الأمــــــــــــــــلاح                                                                       

 الهيدروكلوريك حمض+     الصوديوم دروكسيديه                   ) د الصوديومكلوري ) ملح +      مــاء           

        O2H  +           ─lC         +Na                 ─OH       +Na        +       ─lC        +H 

 كاتيون الحمض    آنيون الحمض  +       كاتيون القاعدة      آنيون القاعدة              قاعدةون الكاتي          آنيون الحمض              مـــاء        

 : ي لكل عبارة مما يل   علمي ال المصطلح  الاسم أو  اكتب  

 (  حلأملاا)   آنيون الحمض مع  لقاعدةاكاتيون د اتحان مع القاعدة وتنتج ع  مركبات أيونية تتكــوّن من تفاعل الحمض  -1 

       ( حلأملاا)                                     ـضحم درهصـم ـونآنيـ و ةكاتيــون مصدره قاعدمن  مركب أيوني يتكـوّن -2 

 سبها  لتالية بما ينا ات ا ار عب في ال اغات   الفر امــل   :   س 

 متعادلة    حلاوأم  قاعدية وأملاح  ية حمض  لى أملاحمائية إتصنف الأملاح تبعا لتأثير محاليلها ال -1

 : ي لكل عبارة مما يل   علمي ال المصطلح  أو  سم  الا اكتب  

 (    يةحمض  حلاأم)                                         عيفةضوقاعدة   ويق حمض أملاح تتكوّن نتيجة التفاعل بين (  1) 

 (  قاعدية  أملاح)                                         ةقويوقاعدة   عيفض حمض تتكوّن نتيجة التفاعل بين ح أملا(  2 )

 (    متعادلة  حلاأم)                                            ةقويوقاعدة قوي   حمض لتفاعل بين أملاح تتكوّن نتيجة ا(  3) 

   

  : وقاعدة ضعيفة حمض ضعيفن ون متتك يتالالأملاح :   بهتان 
   (  قاعدة) لل bK   ،   (حمض ل) ل  aK:   تــي ه على قيمـــوعيتوقف ن:          4NHOOC3CH  : مثل أسيتات الأمونيوم

 

 كلاً من العبارات التالية :   تكمل لتي  ا   الصحيحة   للإجابة   المقابلي   ي القوس   بي (    √  ) مة  لا ضع ع     : س 

 هو :  ( لدامتعح الالمل ) من الأملاح التالية قاعدة قويةع م حمض قوياعل من تف تجالملح النا -1

  )    (lC4NH                     (√   )lCaN               (     )COOK3CH            (     )3(3NOFe( 

 هو :(  يضملحالملح امن الأملاح التالية )  مع قاعدة ضعيفة يقوض حمالملح الناتج من تفاعل  - -2

   (√   )4SO2)4NH(           )    (BrNa                   (  )NaCOO3CH          (     )KI  

 هو :(  القاعدي حلالم) الية لت ا ملاحالأ نم قوية قاعدةمع  يفضع حمضل من تفاع الناتجملح ال -3

 )    (lC4NH                  )    (4SO2Na                (√   )OKOHC                )    (3NO4NH 

 :ان ا كذإ احمضيلح يكون الم -4

 (    ) bK  >aK                )    (aK ≤ bK                (√  ) aK  >bK                    (  )aK ≥ bK 
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5 
 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                 الحمضيــة ــوق  ق ش ال  تسميـة                                                                                

 ـ  تسميـة(  1)     ية ين غير الأكسج الأحمـــاض    ـن ة م ـتق المش   ةالشقــوق الحمضيـ

  يد (+ المقطع )  لافلزال اسم               :لن بدويجيحتوي على هيدرولا شق الكان إذا  –أ 

 + هيدروجيني يد (+ المقطع )  لافلزالاسم                  :لعلى هيدروجين بدو حتوييشق الكان  إذا –ب

 الي : الت    الجدول : اكمل الناقص في   س 

 ي  ـمض ـسم الشق الا  مضي يغة الشق ال ص  م ضــي سم الشق الم ا  مضي يغة الشق ال ص  م

1 -F  5 فلوريد -CN  سيانيد 

2 -Cl  2- 6 كلوريدS  كبرينيد 

3 -Br  7 بروميد -SH  هيدروجيني كبرينيد 

4 ─I  يوديد    

 الأكسجينية   اض  ـ ـ ـالمشتقة مــن الأح   الشقــوق المضيــة   تسميـة   (  2)  

  (تآ  ــيك ب) وتستبدل  ( ـــ  ويتــوز ب)  تحذف كلمة حمض وتستبدل    : :لبدو يحتوي على هيدروجينلا شق الكان إذا  –أ 

 الهيدروجين ( حسب عددهثنائي  –نفس القاعدة السابقة مع كتابة ) أحادي    :ليحتوي على هيدروجين بدوشق الكان إذا  –ب

 الي : الت دول  لج ا  قص في النا أكمل   : س  

  الحمضي شقال مسا ي ضصيغة الشق الحم م  الحمضي شقال مسا ي ضصيغة الشق الحم م

1 -
3NO 6 نيترات -ClO تكلوري هيبو 

2 -
3HSO 7 كبريتيت هيدروجيني -

2ClO كلوريت 

3 -2
4OS 8 كبريتات -

3ClO كلورات 

4 -
3HCO 9 كربونات هيدروجيني -

4ClO بير كلورات 

5 -
4PO2H  2- 10 هيدروجينثنائي الفوسفات

4HPO فوسفات هيدروجيني 

 ) ب (   عة مو لمج ا   المجموعة ) أ ( مايناسب من    ر تـ ـخ ا س:  

 ) ب (  ة المجموع مقرال (  ) أعة جموالم رقملا (  ) ب  موعةالمج الرقم  أ (  عة ) ومجالم مقالر

2▬ 1 د بريتيلكا شق lC ( 2  )▬ 1 شق الكلوريت  (   2)
4SO 

▬ 2 لوريد الكشق  (   1)
2OlC  (1  ) 2▬ 2 ت ات يلكبرشق اS 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                       ح ل  ـ ـ ـ ـــ ـــ ــ ـم الأ ية  تسم                                                                                      

 [ ℓC4NH[,  ] ℓNaC[  :على فلزات لها عدد تأكسد ثابتتحتوي  :دروجينيةلهير ايتسمية الأملاح غ –أ 

 ( مو ي مونالأ)زلفلااسم  حمضى +ال لشقاسم ا                     

          ]  4NaHSO [            على فلزات لها عدد تأكسد ثابتتحتوي  :الهيدروجينيةتسمية الأملاح  – ب

               هيدروجين( الثنائي  –) أحادي  +   )الأمونيوم (زلشق الحمضى + اسم الفلاسم ا                     

 [ CuCℓ ]      ثابت غيرعدد تأكسد ات لها على فلزتحتوي  :دروجينيةلهير ايلاح غالأم تسمية –ج

 عدد تأكسد الفلز +زلفلااسم  حمضى +ال لشقاسم ا                    

        ]   HSOFe)4(2 [        ثابتغيرعلى فلزات لها عدد تأكسد تحتوي  :الهيدروجينيةتسمية الأملاح  – د

               هيدروجين( الثنائي  –) أحادي  تأكسد الفلز +  ددع + زلشق الحمضى + اسم الفلاسم ا                    

 ( III  ,  II : : عدد تأكسده  Fe  :و      الحديد         II , Iعدد تأكسد   : Cuالنحاس :  (
 : قص في الجدول التالي س: أكمل النا 

   ح ل اسم الم  صيغة الملح  م  اسم الملح   ح لالم  ةغصي م

1 NaCl 12 كلوريد الصوديوم CluC  كلوريد النحاسI 

2 lC4HN 2 13 كلوريد الأمونيومCuCl  كلوريد النحاسII 

3 4SO2Na  4(2 14 كبريتات الصوديوم(HSOFe ريتات الحديدبكII  هيدروجيني 

4 3OaCC 4(3 15 كربونات الكالسيومFe(HSO حديد كبريتات الIII ة جينييدرواله 

5 4SOgM  2 16 كبريتات المغنسيومlFeC لحديدكلوريد اII 

6 4PO3K  3 17 فوسفات البوتاسيومFeCl  كلوريد الحديدIII 

7 3KNO  4 18 نيترات البوتاسيومSOCu س احنات الريتبكII 

8 2NONa  4(3 19 نيتريت الصوديوم(SO2Fe ديد تات الحري كبIII 

9 FeS حديدكبريتيد الII 20 3)4HPO( 2eF ديدت الحفوسفاIII  هيدروجيني 

10 2CaCl 4(3 21 كالسيوملكلوريد اOP2Fe(H د يفوسفات الحدIII نئي الهيدروجيناث 

11 3COHNa  كربونات الصوديوم
 الهيدروجينية 

22 2)4OP2HFe( فوسفات الحديدII  ثنائي
 الهيدروجين 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

     H-R                                                                                      مــــلاحلأ ا ـــؤ  تميـ ـ                                                           

 قاعـــدة          +            حمـــــض                      ءــاـمـ +     حـملــــ               

 (ضعيف   –) قوي                                (ضعيف  –) قوي                   :   علميال المصطلح    الاسم أو القوسي    بياكتب  

 (    تميؤ الأملاح  )              ضعيف  هماكلاحدهما أو وقاعدة أن حمض كوي لت ماءال جزيئاتمع   الملح تانأيو لتفاع -1

 :   ة الي ت ل ات  را ا ب عال    من لاً ك   لتي تكم يحة الصحال   ة ب جا للإ بلي القوسي المقا   بي (    √ مة ) ضع علا    س:  

 يه : اء إلمعند إضافة ال تميؤ لهيحدث  لاح التالية أحد الأملا -1

       (   )3NO4NH                (√   )4SO2Na             (     )NCNa                     )    (3 CO2Na 

 :  هو ةيتال لا ملاحلأا لاليمح من ( pH  ) يني وجيدرأس ه قيمة أكبري له الذ ح ملاللول مح -2

 (   )  BrNa                     (√   )3CO2Na            (    ) lC4NH                   (    )3lFeC  

   هعفاتاأو مض تركيز الملح = لقويااشق ز التركي        يكــون : ( M 0.1 ) يـزهترك  لذياو COOK3HCلح  لمي ئالمالول في المح -3

 (    )M0.1  >  [+K   ]                                           ( )0.1 M  [ =+K       الملح ركيزمن ت عيف أقلكيزالشق الضرت 

  (√   )0.1 M  = [ -COO3CH            ]                   )    ( 0.1 M  <  [ -COO3CH   ] 

 ك  ين روسياالهيد  لحمض  ن يأ تلت اباو قيمة ث   x 10 1.8 = b( K  ▬5 (يا ون مين للأأتثابت الإذا كانت قيمة  -4

      ) 10▬x 10  = 5 a( K مونيوم سيانيد الأ ولفإن محل  : 

 ا  عتبـر حمضيـ( المحلول ي )                   7ل منول أقلحللم ( PH )ني جيرولأس الهيد ( قيمة ا  )   

 ل  تعــاد ـر متبيع لمحلولا (    )              7من أكبر  للمحلول ( PH )ي ين د روجلهيقيمة الأس ا(   √)   

 :  إذا كان ياعداقللملح  يلول المائيكون المح  : 5

  (√   ) bK > aK                   () aK ≤ bK               )    (aK  >bK                    (  )aK ≥ Kb 

   ها ب س ينا   ة بما لتالي ا   ت ا ار عب ل ا   في اغات   الفر امــل   :   س 

 : ن  فإ  )Co 25 ( ند ع   M ( 0.1 )ه زيكرت   NaC )l (وم ودي الصريد كلو ح لملئي ل الماالمحلو -1

     [+O3H ] ساويي M 7-1x10 ،  [▬OH  ]ويسا ي  M  7-1x10   ،Hp  7  ساويي   ،pOH   7 يساو ي 

   الأمونيوم ات ون أي  علتفا لىإ lC4( NH ( مونيوميد الأور كل ي لملح ائلممحلول ال ل حمضيالتأثير اليرجع  -2

   مو ين يدرونيا  بكاتيونات الهغ  المحلول جعلء مما يمع الما        

  يتاتسالأ ات ونأي  علتفا  لىإ ( HCOONa )فورمات الصوديوم  ي لملح ائلممحلول الل لويقالتأثير اليرجع  -3

   آنيونات الهيدروكسيد نيا  بغ  المحلول جعلء مما يمع الما        
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                           ائية ليها الم ا بحسب م الأمــلاح    يف تصن                                                               

 7 ) (تساوي   7 -1x10   ،  pH[ =  O3H  [ = ]-OH+]     :   دلة تعا الم اليل  الم (  1 )

 ) ملول متعادل (   ( 7 ) ي و سا ت  NaCl مو لصوي ريد ا لو لملول ك  ( pH )ي يدروجينالأس ال   ةم قي     :     علل 

أ لايتمي (ويةعدة قاق)وم مشتق من وديالص تيونوكا ألايتمي (قويحمض ) لكلوريد مشتق منا آنيونلأن 

  (  pH  = pOH   = 7)  ويكون  ،      M 7 –x 10  1   =  [  OH─ ] = [O3H+]      : يكونو 

                                                                          ▬ lC+      +Na                      lNaC   

                                                                                                     +  O3H    +    ▬ OH                    O  2H2 
                                                                                + O3H+   ▬l+ C  ▬HO+  +O          Na2H2+  lNaC    

                                                         

    )7 ( من أكبر   7 -10 1 x     ،   Hp >[  O3H+]     :   ة القاعدي   اليل الم (  2 ) 

 ي ( قلو   لول) م   7 ) (  أكبر من  NaCOO3CH  لصوديوم أسيتات اول  لمل   pH ) (ي اليدروجينقيمة الأس  :     ل ل ع 

  ( قوية ةداعــق) ق منوم مشت الصودي وكاتيونأ ( يتمي عيفض ضحمـ) مشتـق مــن  يون الأسيتاتنآلأن 

 7من بر كا pHكون وت   ،    [O3H+]  برمنكأ [  OH─ ]     بحويص لايتميأ

                                                             +Na+   
▬

OCO3CH                 COONa3CH 

                                                                                   
▬
 OH   +       + O3H                       O  2H2 

                                 ▬OH +   +Na+    COOH3CH         O          2H2  +  COONa3HC 

  7 )(من  أقل  7 -011 x     ، pH <[  O3H+ ]        :     ية ض ل الم المالي (  3 ) 

 (   يض) ملول ح   ( 7 )أقل من  Cl4NH  :   يوم لأمونكلوريد ا ل لملو  H )( p ني س اليدروجي لأا   قيمة :    علل 

 (  فةعيض دةقـاعـ ) من مونيوم مشتقوكاتيون الأ لايتميأ  (يحمـض قو)  ق مــنمشتـآنيون الكلوريد  لأن

 7من  أقل pHن وتكو  [ OH ▬ ]  منأكبر  [ O3H+] بحويص يتميأ

                                                                    ▬ lC+     +
4 NH                    Cl4NH 

                                                                                                 + O3H    +    ▬ OH                    O  2H2 

                                    + O3H+   ▬lC +     OH4NHO                   2H2+       + 
4NH 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

            H-R                                                                   لماليــــل ا   أنــــــواع                                                                      

 :   علمي الالمصطلح  الاسم أو  قوسي  ل ابي  اكتب    اكتب:  س  

                                      ( المشبعلول المح )       عيندرجة حرارة معند  بالمذمن ا كمية برأك ذي يحتوي علىول الالمحل(  1)  

 عند نفس الظروف عب شمال في المحلول اــمم أقــل المذابة دةن الماة مكمي  يحتو ي يذول الالمحل(  2) 

 ( المشبع غيرالمحلول )                                                                                                     

  عند نفس الظروف شبعالم وللح لما في اــمم ـركب أ المذابة دةامن الكمية م يحتو ذي يالول حلالم(  3) 

  ( ول فوق المشبعالمحل )                                                                                                     

   psk :  بةذاالإ لحاص ثابت **       ( X:  بعمحلول المشز التركي)     نيةوباذال **:به انت       
 العلمي: المصطلح  الاسم أو  القوسي    بياكتب  

 نة رة معيجة حرارعند د مشبع لإنتاج محلوليب من المذمعينة  كمية بة فيذالمة االماد كمية(  1)  

 ( ةبانيالذو )                                                                                                              

  ع ، كلمشب في حالة اتزان في محلولها ال وجدت  يوني والتيمركب الأال اتون أي  تركيز ضرب صلاح (  2) 

  ةن يعم ةرارة ح درج  عند ةن وزوملة امعادلالودة في جلموا تان لأيوس عدد مولت اأ لىإ فوعمر     

 (  spK ذابةالإابت حاصل ث )                                                                                              

 الية  لت ح ا ـل  ـم ل من ا لكل      (   sp K  )  ذابة ثابت حاصل ال   بي تع و  متزنة  معادلة تفكك  اكتب    س : 

   4O2C2gA  ةسالت الفضأك 2PbCl                                    (2): لرصاصيد اكلور( 1)    
 

)aq( -Cl 2+        )qa(     : ككفمعادلة الت               
+ 2Pb                                  )s( 2PbCl   (1) 

  

 Cl   [    ]    +2bP   [=  spK-   [2          : الإذابة حاصل  عبير ثابتت          
 

 

          :معادلة التفكك          
)aq(

─ 2
4O2C    +    )qa(

+ gA 2                      )s( 4O2C2gA( 2 )    

  

2 ─   [          : الإذابة حاصل  عبير ثابتت          
4O2C   [    2]    + gA   [=  spK                   
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                     H-R                                                        (  ذابــة ل ا   حاصل   ثابت   –يونات لأ ا يز  ترك    ) :   اب س ح                                          

                                  يون تركيزالأ   =   في الصيغة  ونالآيـت لاموـدد ـع  x   )تركيز المحلول المشبع( ية بانالذو            :انتبه     

 ع ب تركيز المحلول المشتمثل :  ( Xية ) الذوبان أن حيث                                                 

 :   كل مما يلياجب عن المطلوب في  : س

     لمو       2=  كب ر الم   نات ايو  تعــدد مولا ]        :    AgCℓ:     كلوريد الفضة :    يوني المركب الأ (  1) 

           Cl   +     +Ag             AgCl-                                  : ةنلتفكك الموزو ة اادلعم *

 X                                X                X                                            :  تركيز اليون* 

                                             ضةفلا يد وركل زكيتر     اوييس       ةون الفضتي كا يزترك   *

  الفضة لوريد تركيز ك     ياويس       لوريدن الكيوآنتركيز   *

 spK        2X(X)(X) =  = spK     ,    ]   -Cl [  ] +Ag [=  spKة :ذابلإا  لصر ثابت حاياكتب تعب *

--------------------------------------------------------------------------------------------------- 

   ل مو      3 =   المركب  نات ايو  تعــدد مولا ]        :     2PbI :   اص رص ل ا  يـد يود   :   ني يو لأ ب ا ك ر الم (  2 ) 

)aq( -l 2    +    )qa(                               :    نةادلة التفكك الموزو عم* 
+ 2Pb                       )s( 2lPb 

                                                           X                                   X                      2X          

 IIالرصاص   يد ود يتركيز    ويايس   الرصاصكاتيون تركيز    * 

 IIص يوديد الرصاكيز رت    فضع       اليوديد ونآني كيزتر   * 

 spK        3= 4X 22X))(X( =  spK  ,   2]   -l  [  ]  +2bP [=  spKة :ابابت حاصل الإذ ر ث اكتب تعبي *

 : الية  لت ا   ة ار العب   ل م لتي تك ا ة  يح ح ص ال   ابة لإج  ل بلي ا ي المق  القوس بي (    √ )   ضع علامة     س: 

+ ] م و يس اتكيز كاتيون البورت -1
K 4 (وم ي سات البوتاومر كمن  نزمت [ في محلول مشبعOrC2( K  ي يساو 

 المحلول  يفكرومات ال ونأييز كرتف ضع (  √)            حلول في المون الكرومات )    ( تركيز أي     

 وللحلما يف مات تركيز أيون الكرو  عبرم (    ) لمحلول ا يفت ماروالكز أيون كيتر( نصف    )      

 

 فقط   لمسائل ا   في      AB      2,   AB  B 2A   ,  )      :   ة الي الت   ـــــلاح م الأ        :   انتبــه        
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                   H-R                                                         (   ذابــة ل حاصل ا   ثابت   –يونات  لأ ا تركيز     )   :    اب س ح تطبقات على                                              

 ة  لي تا ال ل  سائ حل الم 

 ( 1.8x10 –  10) ويساي  AgClكلوريد الفضة  نـزن مبع مت شول ملح لم الإذابة اصلبت ح ن ثالمت أإذا ع

    : المطلوب حساب C)o5 (2 ةرراعند درجة ح 

 لول محالفي  الكلوريد  ت انيو آن وضة ات الفن تيول من كا ك ركيزاب تسح -ب                      ول المشبع حللماـز تركيـ -أ
-l+   C    +Ag                         AgCl 

X                            X              X                                                 

                                                   2X) =  X) (  X( =    )    -Cl) (  +Ag(         =          spK                                                                                        

        M 5-1.34x10 ) = X = -(Cl = ) +Ag(        M 5-1.34x10 = X         2X  =     10-x1081.    

 (  4O2C2gA (ضة فلالت اكسأ من متزن شبعم ولي محلف[    Ag+فضة ] ال اتون ييز كات إذا كان ترك -2

  :  بساح  لوبالمط  M  ) 4 ▬ ( 2.2 x 10   يساوي

 2▬] تأنيونا ز كيتر حساب -ب محلول المشبعال ـزتركيـ -أ
4 O2C  ] حاصل الإذابة  قيمةحساب  -ج)sp K(  

                                                      -2
4O2C      +                +gA 2                               4O2C2Ag 

X                            2 X                        X                                    
                                     2) /  4 ▬  02.2 x 1 (        4 ▬ 2.2 x 10  

                                                       M      4  –0 = 1.1 x 1X                           المطلوب الأول 

                                                                    M   4 –0 1.1 x 1=  X=    ]-2
4O2C [                     يثانوب الالمطل          

                              3X4) =  X) (  X 2(=     ] -Cl [ 2 ] +Ag [  =     spK                                                                                         

                                           12 -5.324x10=  3)4-1.1 x 10 ( 4=      spK            طلوب الثالثالم 

 M  (5 ▬   1 x 10 ) ( يساوي  S2gA ( فضةيد الكبريت متزن من  عب شم لولح م زيكتر انإذا ك -3

 sp Kقيمة  -ج     ريتيد كب الت آنيونا تركيز -ب       ةلفضت اناكاتيو يز ترك -أاب حس لوب :المط   
                                    -2S            +          + Ag 2                    S               2Ag 

X                                       2 X                          X                            

                             5-x 10 1                 5-1x10x  2                            ) 5-1 x 10 ( 

 

        M 5-1 x10=  X=  ) -2S(     ,       M 5-2 x 10 =  )  5-1 x102 ( X =  2=  ] +Ag[ 
                                                  51-x 10  4=  3) 5-1 x 10 =  4 x (    3X 4  = spK 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                          R-H                                           (   Q)   ــي يون اصل الأ ال و   (   psKاصل الذابة ) ي ثابت ح العلاقة ب                                           

 spKحاصل الإذابة ) ترسيب ( :                         Qن ( : وني ) ذوباصل الأيالحا

 :   علميال   حطل المص  أو لاسم  بي القوسي ا   اكتب:  س  
 إلى أسع و فرم كل(  شبعشبع أو فوق الملما بع أولمش ر ايغ)  المحلولي ف نات الموجودةو يحاصل ضرب تركيز الأ ( 1) 

 (  Qالحاصل الأيوني : )                                                                          لصيغة ا في هيساوي عدد مولت        

 ( المحلول المشبع )           ( psKاصل الإذابة ) ثابت ح ي يساو ( Q)   ــينوي الأ اصلالح لول الذي يكون فيهحالم(  2) 

 ( المحلول فوق المشبع )       ( psK)ذابة الإل اصحثابت  برمن كأ ( Q)   ــييوناصل الأالحن فيه كو ي ذيلول الحالم(  3) 

    ( المحلول غير المشبع)                 ةب اذ الإاصل ثابت ح أقل من ( Q)   يــيونالأاصل الحلول الذي يكون فيه حملا(  4) 

 ع ب  الملول المش في ذوبان  ل ا  و   ب الترسيظروف  

 :   ة ي تال ت ال ا ر من العبا تكمل كلاً  حيحة التي  ة الصللإجاب   قابلي الم  ي س و ( بي الق   √ ) ة  م ضع علا   س :

 محلول : افةبإض نزمشبع المت لالوله من مح  الفضة ريدكلو ترسيب كنيم -1

 ميو ات الصودت ي برك ()         صوديوماليتريت )    ( ن         الصوديوم وريدكل (  √)         ا ني لأموا (  )   

 ل :لو مح ضافة شبع المتزن بإممحلولة ال يد الخارصين منكبريت ةابإذيمكن  -2

                                              كزمراليك يترحمض الن (  √)     ات الخارصينتيركب )    (   رصين اد الخريكلو )    ( م يواسبوتال  دييترب( ك )  

 :يؤدي إلى  اصرصيد الكبريتن من زت الهيدروجين في محلول مشبع م دبريتي غاز ك إمرار دعن  -3

 د الرصاص   تي يرلكب  )spK  (ة يمق ( تقليل    )         اص    د الرصتي يركب ل  spK  ( زيادة قيمة   )  

 محلولال في [  S 2-]  زتركي  زيادة (  √)         نحـو الإتجاة الطردي           مالنظاجه تي)    (  

 ى :مل علعي فإنه ةمن كلوريد الفض متزنع شبل محلو م لىنيترات الفضة إ لو إضافة قليل من محلعند  -4

 فضة لكلوريد ال spKيمة ( زيادة ق   )      ضةريد الفلو ك المذابة من ةمادال ةي دة كم( زيا   )  

 الفضة لكلوريد  spK)    ( تقليل قيمة     الفضة وريدلكالمذابة من  ة دالمل كمية اتقلي  (  √)   

 ب تي ترلا علىهي  (  ZnS  , CoS  ,  CdS  ,  MnS ) لكل منابة ذلإا اصلثابت ح  انك إذا -5

)  16-6x10  ,  28-,  1x10  26-,  3x10   24- ( 1 x 10  ت واحد غاز وق في ةعب لهم المشأمـر في محالي 

  هي :تترسب أول  ي لت فإن المادة ا S2H نيدروجي تيد الهري كب 

 )    ( MnS                        (√  ) CdS                (  )CoS                    )    (Zn 

             ولاا ب أرسيت لاو -زـتركيـــركبـأ - انـذوب رـــكبأ : (  spK )ــر بكأ                           



 تاريخ:      /      /  ال

13 
 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

     H-R                                                                           ـالات الترسيب ـ ـ ـح                                                                       

 [ه العكسيانحو الاتجلنظام ايتجه  ،  Q  >spK ،  كــتر شالم ون  ي الأ   تركيز زيادة] :  كــتر ش وجود أيون م  ( 1 )

 إليه  الفضة راتيت ن د إضافة ملحنعمشبع لوله المح من لفضةا وريدكل رسبتي: ل عل
                                                                                                -l C+  + Ag   gCl                   A 

                                                                                          –
3 + NO  +Ag                       3     NOAg   

 يزداد [  Ag+] المشتركة فضلن اكاتيو  ركيزت  *

 له )spK(ة ب اذالإ صلحات ثاب  من  أكبر لكلوريد الفضة ( Q ) يالأيونالحاصل   حب صي  *

 زان لت عادة افضة لإال وريدب كلترسي ف  يالعكسالتجاه ب  النظام  زاحوي ن االتزيختل  *

 كلوريد الفضة من  مشبع محلول الى ملح نيترات الفضةإضافة  عند سبب :لا رمع ذكماذا يحدث  **
    : السبب                                               كلوريد الفضة يترسب :  دثالح

 وبــان حالات الذ                                                                           

 [طرديه الاجنحو الاتلنظام ايتجه  ،  Q  <psK ، الملح كاتيوناتتركيز   تقليل]    تراكبتكوين أيون م   (  1)  

  إليه محلول الأمونيا إضافة دماء عنن في الباوذلايح لشحا  II ساحلن ا يديدروكسيذوب ه:  علل

                                  ─OH2 +    2+Cu                       2) OH Cu ( 

                         2+      ] 4)3Cu (NH [                 34 NH+  2+Cu 

 ) أيون متراكب : كاتيون النحاس الأموني (          

  أيون متراكب نتكوي ةنتيج  يقل [  Cu+2  تركيز ] *  

  II اسنح ال لهيدروكسيد )spK (لإذابة حاصل ا بتمن ثا لقأ Q ) ( نييول الأالحاص بحصي *   

 انلإعادة التز II سنحالايد سكرويدب هفيذو  الطرديالتجاه ب  النظام  زاحن ويازلت اتل خ ي*   

 [طردياله انحو الاتجلنظام ايتجه ، Q  <psK ، لحالم  أنيونات تركيز   يلتقل]   :في تكوين إلكتروليت ضع (  2)  

 إليه  حمض الهيدركلوريك فةضاإ عند ءافي المذوبان يوم الشحيح الالمغنس يدروكسد يه علل : يذوب

                   ─H2 O   +  +2 Mg                 2           H ) ( OMg 
                                O   22H            +            +  2H  -2OH 

 ) الماء : إلكتروليت ضعيف (                 

 ( فعيض تإلكتروليالماء )  كويننتيجة ت يقل  [  OH─   ]زكي تر* 

 نتزالمغنسيوم لإعادة الهيدروكسيد ا ذوبفي الطرديالتجاه ب   النظام زاحتزان وي ال يختل *
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                    عب  الملول المش في الذوبان    و   بالترسي   ظروف تطبيقات على                                        

 رةحرالدرجة ات ثبو رض فبلت التالية ، ث في الحاماذا يحد حضو ،  مو ريبالا دي وركل لديك محلول مشبع من -

 ( تـةباث قىتب  –  دداتز  –  لـقت)    : اخدممست

 ة حض اليدروكلوريك اف إض   ـد عن    نيا لأمو ا ل  ــو مل   ضافة د إ  ـعن  ة ــــــ ـارن ـــــ ـالمق 

 ل تق داد زت م ود الباريريلوبة من كادة المذاالم كمية

 تزداد  ل تق د الباريوم لمادة المترسبة من كلورية ايكم

 تزداد  تقل  باريوم ال كلوريدل يونيالحاصل الأ ةم يق

 ثابتة  ظلت تة ابث ظلت باريوم لكلوريد ال  ابةذلإال صقيمة ثابت حا

 لاتجاه ا يةلنظام ناحه اجتي

 (العكسي  –) الطردي 

 العكسي الطردي

 

 محاليلهم المشبعة في وقت واحد : وعند امرار غاز كبريتيد الهيدروجين في ( C  o 25عند درجة  ) - س

 ZnS FeS PbS حملال غةيص

spK 25 –2x10  19 –8x10  82 – 103x 

 FeS  زكيبـر تركأ هل يكونة قب االس حلاملألبعة شملل اأي المحالي  -

 PbS   ولاتترسب أة قب االس حلاملألبعة شملل اأي المحالي  -

    :  ( بعمشق وف – عغير مشب – مشبعتحديد نوع المحلول )  س:

                                                             Q   =  spK         Q  >  psK        Q    < spK                       

                                                                                                                                                  ذوبان                ترسيب                اتزان              (  اتزان – ترسيب – ذوبان)  :دثـــح ي * 

     غير مشبع         فوق مشبع               بعمش      (فوق مشبع - بعمش -غير مشبع) المحلولنوع * 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                            ع ب  الملول المش فيالذوبان    و   بسي التر ظروف  بيقات على  تط                                             

                                      ) هل يترسب أم لا (    : المسائل التالية لح

 إلى  ) 2–2 x 10  ( Mتركيزه  NO)3Pb(II 2 ات الرصاصنيترول لمن مح ) L400 m(ف ضي أ ( 1) 

(Lm 006 ( 2 وميلمغنساد وريلكحلول من مlMgC تركيزه M ) 2–10 x4  (  ل يترسب ه، بين بالحساب 

 )10x  = 1.6 spK –  5 ( ه يساويل ذابةبت حاصل الإابأن ث أم  ل ؟ علما   II  2lC Pb  صصالرا ريدولك
                                             - lC 2         +      2 + Pb           2 Pb Cl 

                                        1L   00= 400 + 600 = 1000 / 10 TV 

         -Cl 2+    2+ Mg            2lCgM                               
-

3NO2   +     2+Pb           2)3(NObP           

                          nx  L= M x V ]-Cl[                                        nx  L= M x V ]2+pb[ 

                                1                                                                      1      

M  0.048=    2x  60. x 2-0x14=                     M 3 -=  8x10  1x  0.4 x 2-0= 2x1 

                               1                                                                                   1 

        M   
4-3.84x10   =   2) 0.048 ) ( 3-8x10( =   2] -Cl  [ ]Pb  [=  )2lC Pb( Q 

 spKأكبر من   Qلأن   II  صصالرا ريدولكيترسب 

   ؟ ولماذا  ؟ل ام II  2bClPصاصكلوريد الرمن راسب  ونتكي هلب سالحاببين  ( 2) 

 الرصاصات نيترمن  l ( 0.015 mo(  إلى(  2lCCa (  يوملكالساد وريلكمن  0 )( mol 025.ة إضافعند 

 II 2)3Pb(NO  حجمه في وعاء( 1 L )   بأن  علما)  10 – 5x  71.=  ) Cl2( pb spK( 

                                                 - lC 2      +      2 + Pb            2 Pb Cl 

         -Cl 2+     2+Ca            2lCCa                               
-

3NO2 +       2+Pb           2)3(NObP           

                          n   x   n    =        ]-Cl[                                  n   x   n    =     ]2+pb[ 

                                1                                                                  1      

     M  50.0=    2x .0250  =                              M  0.015=    1x 0.015=  

                                  1                                                                              1 

         M  5-x10753.   =  2) 50.0 ) ( 0.015( =   2] -Cl  [ ]b P [=  )2lC Pb( Q 

 spKأكبر من   Qلأن   II  صصالرا ريدولكيترسب 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 محلول نترات نم L.(0 5(ضافه إعند 4BaSOهل يحدث راسب لكبريتات الباريوم بين بالحساب  ( 3)  

 تركيزه 4SO2Naميتات الصوديورمن محلول كب .L(0 5(لى إ 2x10 )- 5( Mتركيزه  NOB)3a(2 يومالبار 

 M )6 -( 3x10 ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الباريوم  نبأ علما ) 1.1 =–10 x 10)4sp(BaSO(K 

                                                - 2
4SO         +     2 +  Ba           4 BaSO 

                                           1L          =  0.5+  0.5=  TV 

       -2
4SO+    +  Na 2           4SO2Na                             

-
3NO2   +     +2Ba           2)3(NOBa           

                          nx  L= M x V ]-2
4SO[                                nx  L= M x V ]2+Ba[ 

                                1                                                                 1      

M  6-10.5x1=    1x  50. x 6-0x13=                     M  5-x101=    1x  50. x 5-0= 2x1 

                               1                                                                                   1 

        M   
11-x105.1   =   ) 6-.5x101 ) (5-x101( =   ] - 2

4SO [ ] 2+Ba [=  )4BaSO( Q 

 spKمن  صغرأ Qلأن   II  كبريتات الباريوميترسب ل

 من محلول نترات  .lmo320(0(ضافه إعند 4BaSOهل يحدث راسب لكبريتات الباريوم  بين بالحساب(  4) 

   4SO2Naميتات الصوديورمن محلول كب .mol720(0(لى إ  NOB)3a(2 الباريوم 

 x 10= 1.)4sp(BaSO(K 1–10 ( ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الباريوم نبأ علما  ( L 1 )لتكوين محلول حجمه

                                                     - 2
4SO         +      2 + Ba            4BaSO 

                                                              1L    =  TV 

       -2
4SO  +  +  Na 2           4SO2Na                             

-
3NO2   +     +2Ba           2)3(NOBa           

                          nx   n       = ]-2
4SO[                                nx  n           =     ]2+Ba[ 

                             1                                                            1      

       M  7200.=    1x 7200.     =                              M  3200.=    1x 3200.   = 

                                      1                                                                               1 

         M 4-10x21.6   =  ) 7200. ( ) 3200.( =    ] - 2
4SO [ ] 2+Ba [=  )4BaSO( Q 

 

                                spKأكبر من   Qلأن    كبريتات الباريوميترسب 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

      H-R                                                              (   والقواعـــد الأحماض  معايرة    )   اني لث فصل ا ل ا                                               

 حمـــض          +         ــدةـــقاع                          ملـــح           ـاءمـ                     

 : وسي  بي الق   (   √ مة ) ضع علا حيحة بو ابة الص ج ال تر  اخ س :  

 : دـعالقوا حماض والأ التعادل بين فاعلات ت من مميز ل يعتبري مما يل واحد -1

 ما عدة قوية تماقاي مع مض قو عل حافت  ندع ( pH = 7 )ل دامتع ئيول المالح لمن ا)    ( يكو 

 ما قوية تماف مع قاعدة عيض اعل حمضتف ندع ( pH > 7 )  المائي قاعديان المحلول يكو (    ) 

  امايفة تمعدة ضعقا ععل حمض قوي متفا عند ( pH < 7 )المائي حمضيا ل لون المح ( يكو  )   
  ةرارللحل ماصا  اعتفال ( يكون  √)  

 : لكل عبارة مما يلي المصطلح العلمي    و سم أ الا   اكتب     :  س

القاعدة لتكوين  من سيدروكدي لها نو من الحمض مع آني( نجي درونيوم أو الهيدرو تفاعل كاتيون )الهي(  1) 
 (  تفاعلات التعادل  )                                                                                                 لماءا

 (  المحلول القياسي )                                                            المحلول المعلوم تركيزه بدقة ( 2) 
   
فة معرد يرا تي ال دةمالافاعل تماما  مع يتالقياسي اللازم لحلول الم حجم  معرفة لهالاخ نم ميت ة خبري ميائية معملية كي ( 3 )
    (   عملية المعايرة )                                                                                                             كيزهاتر
                                                                                                                                                                            الدليل ــرّعندها لونالنقطة التي يتغي  (  4) 

   ( ةنتهاء المعايرنقطة ا)                                                                                                                   
روكسيد  د يه نات آنيو ت عدد مول مع O3H+ حمض لام ودروني نات هييوكات مولت ندها عدد ى عساو ت يالتي  النقطة  ( 5) 

 ( نقطة التكافؤ)                                                                                                          OH─  القاعدة
 :  ها علميا  ب يناس ا  بم   أكمل العبارات التالية س :  

 ضحمم الو يهيدرون ونات كاتي رة فان عدد مولتي معافي الكافؤ الت  نقطه ىال لو لوصعند ا -1

  .روكسيد القاعدةهيد مولت انيونات دعد يساوي

 * قوانين المعايرة :

 الحمض  [ O3H+ [ عدد مولات       =        عدة قاال  ]  OH- [ عدد مولات                                 

 

                                             b.  V  bC   =      a.  V  aC                      ,                bn =                an 

                                    b                a                                      b                       a 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                           H-R                                                         ـد   ـع وا لق مع ا   حاض ايرة الأ مع   على   وتطبيقات   ائل س م                                        

 س : حل المسائل التالية  

 ك  وسفوريحمض الف ن م  ( mol 0.02 ) عملتفاعل للازمة لسيد الصوديوم اوكهيدرمولت د عد ب احس -1

 O   2H2+ 4 OPH2aN         aOH  N2 + 4PO3Hلي :  تالا اعلفتلحسب ا

a = 1   ,   b = 2 

 الحمض  [ O3H+ [ عدد مولات       =        عدة قاال  ]  OH- [ عدد مولات                                 

                 4  mol0.0=  bn                        b.02     =  n0                           bn         =      an 

a                   b                               1          2                                                                   

 زه تركيالبوتاسيوم    من هيدروكسيد  ( mL 25 )من محلول حمض الكبريتيك مع  ( mL 10 ) تعادل -2

M )0.4 (    لتالي :  ال  تفاعالب حس   O 2H2  + 4SO2K        OH      2K+    4OS2H   مطلوب :لا 

     لتر بالمول/ يكور وكليدر هلايز حمض ركحساب ت

a = 1   ,   b = 2 

 

 ض الحم [ O3H+ [ عدد مولات       =        عدة قاال  ]  OH- [ عدد مولات                                 

                                                     b xVb C      =    a x Va C 

a                       b                                                         

             =  0.5  M  aC0.4  x  25                 x  10    =     aC 

                                                          2                    1      

 

 ل التالي التفاع حسب   ( M 0.3 )  تركيزهيك  ريتض الكبم مع حمالصوديو د كسيومن هيدر  ( mol 0.03 )تعادل  -3

 مض الح جماحسب ح   O 2+  2 H  4SO2a+  2NaOH           N  4SO2H  لتالياالتفاعل 

a = 1   ,   b = 2 

 

 الحمض  [ O3H+ [ عدد مولات       =        عدة قاال  ]  OH- [ عدد مولات                                 

 

          =  0.05 L  aV                      =   0.03    a0.3  x  V                      bn=        ax  V  aC 

a                   b                            1                      2                                                  
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

      H-R                                                                   ـد  ـع وا مع الق   حاضايرة الأ مع   على  تطبيقات و   مسائل                                

 :  ها علميا  ب يناس بما    تالية بارات ال الع   أكمل س :  

 ريك تنمض المن ح ( mol 0.2 )له د زم لمعاالتى تل(  ( NaOH  لصوديومايد وكس لت هيدرمو  عدد  -1

   (3HNO )    0.2تساوى mol  مول    

    ( 0.05M)تركيزه م يو لصود وكسيد امن هيدر ( mL 100 )  يك معلور الهيدروكمن حمض  (  (mL 50لد اد تععن -2

  mL0.1 دروكلوريكيلهض احم تركيز ناف

 :   وسي لق بي ا   (   √ )   ضع علامة حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

  ( 0.4M )   م تركيزهد البوتاسيووكسيمن هيدر(  (mL 25ول حمض الكبريتيك مع محلمن (  mL 10 ) فاعلاذا ت -1

 :   ساوىبريتيك يالكمض تركيز ح  (  فيكون  4SO2K  (تاسيوم كون كبريتات البو تو

  )    (0.05M                      (   )0.01M                  (    )0.1M                  (  √   )M0.5 

تكوين الملح   ة من حمض الفوسفوريك إلى مرحل ( mol 0.02 )مع  سيد الصوديوم اللازمة للتفاعلروكهيد  ت مول د عد  -2

 : يساوي    HPO2Na   4غتهصي يالذ 

    ( )0.01mol                     )    (0. 2 mol                 (  √   )0.04 mol             (    ) 0.02 mol 

 ( 0.4M )   تركيزه وتاسيوممن هيدروكسيد الب(  (mL 25يتيك مع حمض الكبرمن محلول (  mL 10 ) فاعلتا ذ ا -3

 :   ساوىي  بريتيكمض الكح ون تركيز(  فيك  4SO2K  (وتاسيوم تات البكبري  وتكون

   (   )0.05M                   (    )0.01M                       ( )0.1M                  (  √   )M50. 

( مع   (NaOH  د الصوديوم يدروكسيمحلول ه  0.0 )mol ) 3عل ( عند تفا  4PO3Na) ائية يكيمله اصيغت ينتج ملح  -4
 :   يساوه يوتركيز (mL10 0)( حجمه 4OP3Hوريك ) ض الفوسف حم

(  √   )0.1 M                   (    )0.05 M                   (    )0. 5 M               (     )0.4 M 

 M(0(5.م حمض الهيدروكلوريك تركيزهباستخدا Ca(OH)2موكالسيهيدروكسيد ال من ml ( 20 ) تمت معايرة -5

 حسب التفاعل التالي يدروكسيد الكالسيوم ز محلول هكيرتفإن لحمض من ا ml ( 25 )عل استهلك وعند تمام التفا   

O                    2+  2H  2CaCl                 2a(OH)2HCl  +  C  : يساوي    

  (   )M 20.               (  √   )M 31250.           (     )  0.05                (   ) M 0.5 

  (   mL 051) إلى (  M 0.1( تركيزه )  4PO3Hسفوريك ) ( من حمض الف mL5 0)  فةضاعند إ-6
  :  هى مواد الناتجةال( فإن  M 0.1 كيزه )يوم ترالصود هيدروكسيد لحلومن م
)    (O2+ H 4PO2NaH     )    (O2H2+  4POH2Na    (  √   )O2H3+  4PO3Na    )    (4PO3Na  فقط 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

             H-R                                                               رة ي ا ع ات الم منحني                                                                                               

 : أجب عما يلي   قاعدة قوية   طة واس حض قوي ب معايرة     ( 1)

                     (السحاحة  – يالدورق المخروط) :  مكان الحمض

                      ( السحاحة –ي الدورق المخروط) قاعدة : مكان ال

 2   عددها يساوي    حنى :أقسام المن*

                                              7           :افؤطة التكعند نق pHقيمة 

       (ودي)عماجئ بشكل مفيتزايد : الثاني     يءبـط بشكل يتزايد :  الأول

 : يتزايد بشكل بطيء  الثالث

            : أجب عما يلي   ة ي ة قو قاعد   واسطة ب   ضعيف   حض   معايرة    ( 2)

                     (السحاحة  – الدورق المخروطي) :  مكان الحمض

                     ( السحاحة –الدورق المخروطي  )قاعدة : مكان ال

       4      عددها يساوي   أقسام المنحنى :

                                                                                  7أكبر من      : عند نقطة التكافؤ pHقيمة 

                                                                 بشكل بـطيء  يتزايد: الثاني   ظشكل ملحويتزايد ب:  الأول

                                                      : يتزايد بشكل بطيء الرابع)عمودي(   : يتزايد بشكل مفاجئ  الثالث

 ا يليأجب عم   حض قوي   واسطة ب   ضعيفة قاعدة    معايرة    ( 3)

                     ( السحاحة –وطي المخر الدورق) :  مكان الحمض

                     (حة سحاال – الدورق المخروطي) قاعدة : مكان ال

 4     عددها يساوي    أقسام المنحنى :

                                                                                  7أقل من : ؤفاطة التكعند نق pHقيمة   

                             يتناقص بشكل بطيء: الثاني                ملحوظيتناقص بشكل :  الأول

 بشكل بطيء  ناقص يت : الرابع   )عمودي(: يتناقص بشكل مفاجئ الثالث
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                                 :   أحد مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب : س

 :لتالي كل على حده كاد التي بين القوسين بين محاليل الأحماض والقواعتمت معايرة  -1

  (NaOH  3بواسطةHNO  ( ، )3NH ة بواسطℓHC  ) ، (ℓHC  بواسطةKOH ) 

 …. ℓHCبواسطة   3NH …….. التكافؤ وهيفي نقطة انتهاء مختلفة يرات كانت إحدى المعا

 والباقي  7نقطة التكافؤ أقل من  عندو  pHلأنه معايرة حمض قوي مع قاعدة ضعيفة وقيمة : السبب 

 7تساوي لتكافؤ نقطة ا عند  pHوقيمة حمض قوي مع قاعدة قوية معايرة            

 :لتالي كل على حده كاين د التي بين القوسبين محاليل الأحماض والقواعتمت معايرة  -2

 (COOH3CH  بواسطةNaOH  ( ، )NaOH  بواسطةℓHC  ) ، (COOH3CH  بواسطةKOH ) 

 .…… HCℓبواسطة  NaOH  …… في نقطة انتهاء التكافؤ وهيمختلفة يرات كانت إحدى المعا

 7تساوي نقطة التكافؤ  عند  pHوقيمة حمض قوي مع قاعدة قوية معايرة  لأنه:  السبب

 7 أكبرنقطة التكافؤ  عند  pHوقيمة مع قاعدة قوية  ضعيفحمض معايرة والباقي            

 لعلمي: لمصطلح ا سم أو ا ب الا ت س: اك 

المخروطي وحجم الحمض أو القلوي  قرللمحلول في الدو  (pH)ني العلاقة البيانية بين الأس الهيدروجي

             ( منحنى المعايرة)                                 القواعـد المضاف من السحاحة في معايرة الأحماض و 

 :  ها علميا  ب اس ن ي   ا بم   التالية عبارات  أكمل ال   س : 

 .للمعايرةمناسب ليل الار الدواختي   نقطة التكافؤ  ديد ساعد منحنيات المعايرة على تح ت  -

 :    ( خاطئة    –ارة التالية ) صحيحة  العب   س : 
 (  خاطئة)              .القاعدة حجم يساوي ضحمال حجمرة فان ي معاال يفكافؤ الت  نقطه ىال لو لوصعند ا 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                                                                                                          H-R                                                               : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة )  بو   حة حي ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 :  نييع ذلك 7  )من  )  قللتكافؤ أعند نقطة ا pHتبينّ أن قيمة   BOHمع محلول قلوي   HAعند معايرة محلول حمض  -1

 فةدة ضعي اعق BOH ضعيف ، HA)   ( حمض    قاعدة قوية    BOH،  ضعيف HA )   ( حمض

 قاعدة قوية BOHقوي ،  HAض ( حم )    قاعدة ضعيفة    BOHقوي ،  HA( حمض  √)  

  متفي دورق مخروطي مناسب ، وت  M ( 0.1 )تركيزه  ( HA )من حمض  mL ( 50 )وضع  -2

للمحلول عند  pHوضح قيمة والجدول التالي ي M ( 0.1 )تركيزه  ( BOH )وي قل لمحلو رته بإضافةمعاي 
   :وي كل إضافة للقل

 50.05 50 49.95 40 0 حجم القلوي المضاف

 9.7 7 4.3 1.95 1 للمحلول في الدورق pHقيمة 

 

 : أن الجدول من نستنتج

 قاعدة ضعيفة BOH ضعيف ، HA( حمض     )     قاعدة قوية  BOHضعيف ،  HA( حمض    ) 

 قويةقاعدة  BOH، قوي  HA( حمض  √)    فة   قاعدة ضعي  BOHقوي ،  HA( حمض   )  

 في دورق مخروطي مناسب ، وتمت M ( 0.1 )يزه ركت  ( HA )من حمض  mL ( 100 )وضع   -3

 :لوي إضافة للقعند كل  للمحلول pHول التالي يوضح قيمة والجد ( BOH )محلول قلوي معايرته بإضافة 

 100.1 100 99.9 60 0 حجم القلوي المضاف

 9.7 8.27 7.74 4.92 2.87 للمحلول في الدورق pHقيمة 

 

 : أن الجدول من نستنتج

 قاعدة ضعيفة BOHضعيف ،  HA( حمض     )   قاعدة قوية    BOHضعيف ،  HAحمض  ( √)   

 قويةقاعدة  BOH، ي قو  HA( حمض   )          ةفقاعدة ضعي  BOHقوي ،  HA( حمض    ) 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

       H-R                                            مقدمة على الكيمياء العضوية                                                            

 :   ركب ت الكربـون بالم دد ذرا لى عـ ـ ـع تعتمد    :   العضوية   تسمية المركبات *

 8 7 6 5 4 3 2 1 الكربونعدد ذرات 

 أوكتــ ــــهبت هكســ ـبنــتــ تــــوبي ـوبـبـر إيثـــ ـميـثــ قــــطع مم الــــسا

   : اهون ونوعــين ذرات الكربب روابطل الأشكاونية وربالمركبات الهيدروك *

 الألكاينات                     ناتلكيالأ                            تالألكانا              

           ]     2 + 2nHnC     [                           ]       n2HnC    [                   ]      2 – 2nHnC  ] 

C  ≡  C ─       ,        ─ C = C ─          ,       ─ C ─ C ─             ─ 

  ثلاثية على رابطة تحتوي          ةئيناثحتوي على رابطة ت                ةيأحادع الروابط جمي            

 ( غير مشبعة )               (   بعةمش غير)                        (    مشبعة)              

 : لعضــويــةالشقــوق ا*

  : ن واحدة فقط منه ي ع ذرة هيدروج زن بعد  من الألكان متبقيال جزءال : ( R ) الألكيلشق (  1) 

                             ─      5H2C     →   6H2C     ─     ,  3CH     →   4CH          

    نــايل             ميث ميثـ     ن            إيثــا     إيثيـل                                             

 فقط منه   واحدةوجين ذرة هيدرزع ن البنزين بعد ن الجزء المتبقي م : Ar ) : الآرايل ) شق الفينيل(  2)  

                )        (        or    ─ 5H6C      → )         (     or            6H6C   

 :  يثيلوعة الممج م ين واحدة مندروج ذرة هي  بعد حذف  طولوينلاالمتبقي من  الجزء :   لشق البنزاي(  3) 

                       ─    2HC─                 →            3H─ C       Or    ) طولوين ( 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                                                       H-R                                                                    أنــواع الصيغ الكيميائيــة                                                

                                                             H     H 

 HC─  3HC     3 : بنائية مكثفة*          H─  ─ CC ─  H :  ئيةبنا    *             6H2C:  جزيئية  *

                                                          H     H   

 :   ميائيــة اعــلات الكيأنــواع التف  * 

 (  : ) الإحلال ستبدالتفاعلات الا  - 1

  بونى متصلة بذرة الكرة ذرية أخرمجموعة أو ة محل ذرذرة أو مجموعة ذري  تفاعلات تحل فيها:  التعريف

                                                        lC+ H lC3CH                  2lC+   4CH 

 :  تفاعلات الانتـزاع  - 2

وين تككربون متجاورتين ل وعة ذرية من ذرتيمجمذرتين أو ذرة وم فيها نزع لات يت : تفاع التعريف

 O2H +2 CH =2 CH   H2SO4/ 180C               2CH – 2CH              شبعة :   غير مت كبامر

                                                                                                          H        OH 

                                                                              :  الإضافةلات تفاع -3 

 بطةبرا  بطانون متجاورتين ترت ي كرب ت رية إلى ذرعات ذو مجأو م ها إضافة ذراتتم في يعلات : تفا التعريف

  3CH ─ 3CH                   2+ H 2CH = 2CH             :   مشبعةية غير ئية أو ثلاثاثن مية تساه

 معلوماتك : أضف إلى 

 سية  لدراا ة الحصيتم مناقشتها أثناء  ( :  ية ثالث –ثانوية  –لية  أو )وي  تحديد كل ذرة كربون في المركب العض

                                                                              3HC ─ 2HCH ─ C─  3HC 

                                                                                                                3 HC         
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

            R-H                                  يفيةة الوظمجموعلا                                                              

 فية المجموعة الوظي   م س ا  فية المجموعة الوظي   صيغــة  ة ( ل لعائ ) ا   بوني وكر ر د ي ل ا شتق  لم ا 
  ( X )ينجلهالواة رذ         I , Br , Cl  F   : ذرةوجود  الهالوجينية تنابووكرالهيدر 1

 لكسيدروهي   ̶                OH:  ودــــوج تلاحوالك 2

 اوكسى  ̶               ̶  O  د : وــــوج تثرايالا 3
 طرفيةل كربوني  ̶            CHO   ود :ــــوج داتيهلدلاا 4

 رفيةط غيرنيل وبكر  ̶         C ═ O  : ــود وجــ اتونتالكي 5
 يلكس كربو         COOH  ̶  : دـوـــجو ةوكسيليلكربا ضالأحما 6
 ليلكوكسى كربونا           COO  ̶:  ـودـــوجـ تراالاست 7
 ينما ̶   2HN            :  ودـــــوج لاميناتا 8

 س : اكتب المصطلح العلمي : 

  هايتويح  لذيللمركب اة ي الكيميائ علات افإليه الت ز ترتك الذي الجزء النشط تمثل ذرية وعةذرة أو مجم

  (  يفيةة الوظمجموعلا  )       ويةت العضالمركبائلة من ة لعايائي لكيماواص ئية والخ البنا غةالصي  حددتو 

 : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة ) حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 هي :   C▬ OH 3CH ▬ يائية الكيم ي المركب الذي صيغتهالمجموعة الوظيفية ف(  1) 

     O                                                                                        

        ير طرفية    ( كربونيل غ )                                                 طرفيه   )    ( كربونيل

 ل( هيدروكسي  )                                                      بوكسيل   ( كر √)   

 :   مىست  5H2CCO3HC  الذي صيغته : ركبللموظيفية ة الوعالمجم (  2 ) 

                طرفيةرغي  كربونيل(  √)        كسيل    بو ( الكر  )      طرفية  كربونيل (  ) ل        هيدروكسي( ال   )

    رن حسب الجدول التالي :قا س

 الكيتونات الألدهيدات وجه المقارنة

 كربونيل غير طرفية طرفية كربونيل  المجموعة الوظيفية وموضعها

 الإسترات الإيثرات وجه المقارنة

 ليلكوكسى كربونا الأوكسي الوظيفيةالمجموعة 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                       H-R                                                                       عضوية ال   دات لي الا  - جينيــة و ل ات الا كربونيدرو ل ا                                                  

 : بها علميا ناس عبارات التالية بما ي ال   أكمل س :  

 ذرة الهالوجينونات الهالوجينية هي ربدروكية للهي فالوظي  ةعو المجم

 : ح العلمي  ل صط لم ا   سم أو الا   ب اكت   س :

 ما  محل  أكثر أو نجي لو اه ةذرل تبداباس ةتي الأروما و أ فانيةت الألي الهيدروكريونا ت عضوية مشتقة منمركبا

                                                                              (   دروكربونات الهالوجينيةي اله)                    ني وجدرياله ذرات نم يندروج ي اله ذرات نمدها عدل يماث

 : الية بما يناسبها علميا العبارات الت   ل أكم س :  

 لأروماتيةا يدات الألكيلهالمن  طانشا أكثــر  فاتيةالألي  للكيالأ يداتهال  

 [  هاليد الألكيلشائع :      -     هالو ألكان ] أيوباك :       ةاتيروم لأ ا ينية  ج و ل لا يدروكربونات ا ال مية  س ت  -أ 

                Cl                              Br                                I                                  

     كلورو بنزين                          برومو بنزين                      يودو ينزين           : اكأيوبنظام : الاسم   

 يل                كلوريد الفينيل ديد الفينيل                        بروميد الفينيو     شائع النظام: سـم الا 

 : أثناء الحصة  [ التسمية  قواعد  ]        : (   وباكي لأ ا ظام  سب ن بح )    ة ي تلأليفا ا   الالوجينيةت  ونا كرب و يدر ل ة امي تس   -ب 

       I3HC                            lC2HC2HC3CH                             3HC─  HC ─ 3CH 

                                                                                                                             rB            

 برومو بروبان  -2        كلورو بروبان                                -1                           يودوميثان    

                3HCH C HC 3HC                                                                   5H2C                                                    

                     Br   Br                                                       Cl ─ 2HC ─ HC ─ 2HC ─ 3HC 

 كلورو بيوتان  -1إيثيل   -2                     برومو بيوتان                          ثنائي   – 2،  2

        rB─  2HC ─ 2HC 

      3HC ─ 2HCH ─ C─  3CH                                       2  ،2 –  وبان ر بئي كلورو ثنا 

 Cl                                                            ميثيل بنتان -3  - برومو -1

                                                                                                                                            3CH –C  – 3CH 

Cl                                                                                                     

   بنتانو  ركلو –  2  –يل إيث  – 3                    بيوتان                        ميثيل  – 2  –برومو   – 2
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

   H-R                                        ائع لنظام الش ا ب  س بح   اتية لليف ا ة  ني وجي ال له ا   ت ا تسمية الهيدروكربون                                                   

 ة  الثاني الطريقة     الول   الطريقة 

    [ لألكي   زو أي   هاليد    ]                [ ( يثالث،  انويث أولي ،)  ألكيل   هاليد ]

 

 لكل مـما يلـــي :   (      ة كيميائي غة ال أو الصي الاسم    ( تب  اك   س : 

       I3HC                                     lC2HC2CH3CH                            3CH─  HC ─ 3CH 

                                                                                                                                         rB            

   ثانويكلوريد البروبيل أولي                              بروميد البروبيل                 الميثيل               يوديد    

 

 يلبوبرو يد أيزيود                  ي الثانو يوتيل لبا كلوريد                  اولي بيوتيلبروميد ال   

Cl2CH2CH2CH3CH                   3CH lC CH2CH3CH                    I ─  HC ─ 3CH 

                                                                                                                3CH     

     

                                                                                                3CH 

                              Cl - C – 3CH                                                     ثالثيالبيوتيل ال كلوريد

                                                                             3CH 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 R-H                                 [ لوجينالها بطة بذرةالمرت بونكرالنوع ذرة  حسب :       ] لوجينيةات الا اليدروكربون يف  صن ت 

   الي : لت لجدول ا س : أكمل الناقص في ا 

 الثالثية لكيالألدات اليه ( 3)  ويةنالثايل كات الألاليده ( 2)  وليةالأ لكيلت الأااليده ( 1)   اليدنوع اله

 X▬  2H▬ C R       X▬  H▬ C 2R          X▬  ▬ C 3R      لعامةغة اصيلا

 :  يلكل عبارة مما يل  لميلح العصطالمالاسم أو  ب  اكت :    س

 أو بذرات  ومجموعة ألكيل يندروجهي بذرتيمتصلة  أوليةون ب كرذرة ين بالوجالهط ذرة فيها ترتبتي هاليدات اللا ( 1) 
 ( وليةالأ لكيلت الأهاليدا)                                                                                          نيوجالهيدر
                موعتي ألكيلومج يندروجهي بذرةتصلة  م ثانويةون ة كرب ربذ  لوجين لهاتبط ذرة افيها تر دات التي الهالي(  2) 

   ( .ويةنالثايل كهاليدات الأل)                                                                                                                  
   ( لثالثيةا ليكالألدات اليه) كيلعات الموجث مبثلاتصلة م ةيثالث ن بذرة كربون  رة الهالوجي ذ رتبط ها تفي ليدات التيالها ( 3) 

 : ي  وس ق بي ال   (   √ )   ضع علامة حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 يدات الألكيل :  من هالان برو ب  لوروك─ 2يعتبر    1

 ثية )    ( الثلا             ة          لثي( الثا    )              ( الثانوية         √   )    ( الأولية                      )

   :ت الألكيل دا ن من هاليل بروبا ميثي ─  2── كلورو  1 تبرعي   2

 ( الثلاثية   )                ( الثالثية                 )                               انوية الث (     )                           لية( الأو  √ ) 

   : لكيللأت ايدا لمن ها يثيل بروبان─ م  2ورو ─ ─ كل2يعتبر    3

 لثلاثية ( ا   )                      ة لثالثي( ا   √)                      الثانوية (    )           ة            ( الأولي     ) 

 كيل الثانوية : لألركبات التالية يصنف من هاليدات اـد المأح   4

 وتان ميثيل بي   ─2و  كلور ─2(    )                                         ن    برومو بروبا ─1(  )   

 يوتيل أيزوب ريد وكل( )                                        يل        وب يد أيزوبر ( كلور  √)  

 : ا يلي مم لكل  س علل  

 لية الأول لكيهاليدات الأمن  بروبان ميثيل  ─  2  ─كلورو  ─1يعتبر   -1 

 للكيأ عةي هيدروجين ومجموبذرتمتصلة  وليةون أكرب ذرةبة رتبطوجين الملهالرة اذ  لان

  
 انويةالثل كياليدات الأله  ان منلورو بروبك ─2يعتبر   -2 

  ومجموعتي ألكيلهيدروجين  بذرةمتصلة  كربون ثانويةذرة بمرتبطة لان  ذرة الهالوجين ال
 
   ثالثيةالت الألكيل اد اليهبروبان من   لثيمي ─  2  ─ورو لك─  2يعتبر   - 3

               لكيلت اعاومجم ثبثلالة صتم ةكربون ثالي بذرةبطة تلمرا هالوجينالذرة   لان
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                                  يةوجين ال ت ال طرق تحضير اليدروكربونا                                                        

 نيزـنـباشرة للبالهلجنة الم ( 2)  لكاناتللأة المباشرلجنة اله ( 1 )
       مما يلي  مزية لكل الرئية  ا يمي الك لات  اد المع ب وضح  :  س  

 بنفسجيةال فوق ةلميثان مع الكلور في وجود الأشعل اتفاع -1

                         Cl+ H  Cl3CH              
VU

            2+  Cl  4CH 

 ق البنفسجيةفي وجود الأشعة فو ع البروم مان ليث عل اتفا -2

                        BrH +Br2HC3CH      VU           2Br + 3CH3CH  

 : ل الحديدثزة محفادة مم دوجو  بروم فيلن مع انزي الب تفاعل  -3

                              Br+ H  Br5H6C      Fe      2+ Br 6H6C 

 : حديدة مثل الفزور في وجود مادة مح لن مع الكزي البن اعل تف -4

                               lC + H  Cl 5H6C      Fe      2Cl+  6H6C 

                        ليي   علل لكل مما   س: :     ية ن جي ات الهالو للهيدروكربون ية  لفيزيائ الخواص ا 

  لألكيل النقيةاليدات اعلى هللحصول مها داستخ يمكن ا ات لان لكلأل ةباشرالم نةج هلال -1
 CH ▬3( CH ) , ( CH▬X 2X▬2X ) , ( 3 (ية نكان الهالوجيلمن مركبات الأ طمخلوج نه ينتــلأ   
 ذوبان في الماءالة ح يشح  ونات الهالوجينيةالهيدروكرب  -2

 لماءات اجينية مع جزئيوروابط هيدر ـوّنلا تكـلأنها      
 
    لتي حضّرت منهاا كاناتلألغليان ا درجةبكثير من  أعلـىل لكيلأت اداهالي  غليان درجة -3
 غير قطبيةبينما الالكانات مركبات  كبيرةبين جزئياتها  وة التجاذبوق قطبيةمركبات  ت الألكيلهاليدالأن    
 فةضعيبين جزئياتها التجاذب  ةقو  
  نيثاإومو ان بري رجة غلمن د علىأ بروبانرومو ب درجة غليان -4

 ن ومو إيثاالكتلة الجزيئية لبر نأكبر من لبروموبروبا الجزيئية لأن الكتلة    
 
 بانوبر كلورو  من درجة غليانى لبروبان أع و ديو  لياندرجة غ -5

الكتلة من  بركليودوبروبان أ ةالجزيئي كتلةالوذرية للكلور لليود أكبر من الكتلة ال الذرية الكتلةلأن     
 بانوالجزيئية لكلورو بر

  بسهولةل رة تتفاعقة غير مستمواد نشطيل الألك اتاليدهعتبر ت -6
شحنة حيث تحمل ذرة الهالوجين  قطبية الرابطةمما يؤدى إلى  مرتفعةا سالبيه كهربائية لهالهالوجين  لأن ذرة    

 موجبة جزئيةنة ربون شحة الكوتحمل ذر سالبة جزئية
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                          نية ي ونات الهالوج للهيدروكرب ميائية  اص الكيو الخ                                                              

 (:   علات الاستبدالبتفافي كتن ) وبالاستبدالبالانتزاع تتفاعل 

 لتالية ت افي الالا   اذا يحدثم  ةالرمزيت الكيميائية  وضح بالمعادلا :س  

 ] تكوين كحول [   : اعــدمع القو للكيلأا تفاعل هاليد    1

 : هيدروكسيد البوتاسيوم يثان معاعل برومو متف -1

                         Cl KOH  + 3CH            OH  K+    Br3CH 

 : الصوديوم دهيدروكسي إيثان مع ورو تفاعل كل -2

                BrNaOH  +  2CH3CH   OH           Na+    Cl2CH3CH 

 : يومسيد الصودكو درهي ع ن مبروبا وروكل ─  2ل تفاع -3

+ NaCl          3CH OHCH3CH            OHNa+    3CHClCH3CH 
 متماثل ( أو غير اثل ] تكوين إيثر متم  :(   امســونيقة وليطر )          :  تيل مع الألكوكسيداكعل هاليد الألاتف     2 

 : مميثوكسيد الصوديو إيثان مع كلورو تفاعل  -1

                  ClNa+     3CH O2CH3CH                         Na O 3HC +   Cl2CH3CH 

 : ديوملصو يد اثوكسإي مع( يثيـلد الإرومي بإيثان ) برومو  تفاعل -2

                BrNa +    3CH 2CH O2CH3CH           aN O 3CH 2CH+    Br2CH3CH 

 أمين [] تكوين  :   ومديالصومع أميد كيل ليد الألها تفاعل   3  

 : صوديومأميد ال ن معميثاتفاعل كلورو  -1

                NaCl+    2NH3CH             2NHNa+  Cl3CH 

 : وديومصال أميد مع يـل (يثبروميد الإ مو إيثان )و ل براعتف -2

                Br Na  +  2NH2CH 3CH             2NHNa+  Br2CH3CH  

 : ل علىلحصوكيف يمكن امزية يميائية الروضح بالمعادلات الك :س 

 NaCl+ OH3CH                          NaOH+    Cl3CH.             وروميثانكلمن  يثانولالم    1

 NaBr +  3CHO2CH3CH      3CH ONa+    Br2HC3HC.  ـلي روميد الإيثب من  ثـرإي ميثيل إيثيل    2

   NaBr+ 2  NH2CH3CH         2NHaN  +  Br2CH3CH            ثيليبروميد الإمن  أمين إيثيل   3
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                          حــولات الك                                                                                      

 ميا ناسبها علبما ي ية  لاالعبارة الت  كمل أ   :س

 (  - OHالهيدروكسيل ) هي  ت للكحول يفية الوظ ة عو مجالم 

 ـ  ت ــولا تصنيف الكحـ

 ل التالي: دوفي الجالناقص    كمل أ    س

 [ OHبطة ب ]كربون المرتالرة سب نوع ذح يلروكسعات  الهيدمجمودد حسب ع ويوع الشق العضحسب ن

 HO─  2HC─  R                     أولية    -1                               روكسيل    ية الهيدأحاد - 1 أليفاتية - 1

 OH─  HC─  2R                 ثانوية    -2                          ثنائية الهيدروكسيل           -2 أروماتية -2

xxxxxxxxxxxxxxx 3- ثالثية  -3 يلة الهيدروكسثيثلا                       HO─  C─  3R 

 ي : العلم   ح صطل الم ب  اكت   س : 

      ( الكحولات)                         ةمشبع ونببذرة كـرأكثـر مرتبطة و سيل واحدة أدروكعة هيومجم تحتوي على يةعضوبات مرك ( 1) 

                                                                                                 (  عةاتية المشبالأليف الكحولات)                                فاتيةألية كربونية سلسل على ائاته وي جزي تحت ت التيالكحول ( 2) 

   ( الكحولات الأروماتية)   لسيروكيد الهمجموعة  ب رةل مباشل تتصن نزي ى حلقة ب عل اتهايئجز تحتوي تيالكحولت ال(  3) 

          (.الهيدروكسيلحولات أحادية  الك)                         الجزيءفي  ل واحدةيكس ورد هي مجموعة جود تميز بوي تت الت الكحول ( 4) 

   (الكحولات ثنائية الهيدروكسيل)                     ءزيلجفي ا  كسيلون الهيدرمجموعتين م ود بوج التي تتميز   الكحولت (  5) 

   ( هيدروكسيللاثية ال الكحولات ث)             و أكثر في الجزيءأ  لت هيدروكسيثلاث مجموعاد وجوبميز  التي تتلت الكحو (  6) 

   جينروبذرتي هيد ة  متصل وليةأبذرة كربون  يلجموعة الهيدروكسمط ترتبفيها ي  الت ت لالكحو ( 7)  

                                    (  ت الأوليةالكحولا)                                                              جين  بذرات هيدرو  أو ألكيل ومجموعة        

 جين  دروبذرة هيمتصلة  يةثانو بون بذرة كر سيلة الهيدروكجموع مبط فيها ترتتي لات حولالك ( 8) 

                                                                   (الثانويةلكحولات ا  )                                                                                       كيلأل جموعتيوم        

                                                                 ألكيلوعات مجم   ثـــلاث ب متصلــة ثيةثـــالبون كربذرة  لعة الهيدروكسيمجمو  ا ترتبــطفيه تي ال ت ــولكحـال ( 9) 
          (يةت الثالثالكحولا  )                                                                                                                    

 ( لفينولاتا  )     ننزيالب لقةبح  اشرةمب روكسيل هيد وعة الجم ا ترتبط مفيه ويةعائلة من المركبات العض  ( 10) 

 يلي : لكل مما  ــللع س: 

  نزينبحلقة الب رةل مباشتتصجموعة الهيدروكسيل لأن م  ؟ ت ول ن الكحنول م في ال تبرعيل  -1
 ؟   حولت الأروماتيةلكاكحول البنزايل ( من بر فينيل ميثانول ) يعت  -2

                                    نزينالب بحلقة تتصل مباشرةلا كسيل  موعة الهيدرولأن مج
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                               H-R                                                                           ك يوبا الأ نظام    حسب   الكحولات   تسمية                                                                      

 ( لهيدروكسيلأحادية ا)   يــةالليفات   الكحولات  -1

    ـما يلـــي : لكل م    (      يائية يم ك غة ال و الصي أ الاسم    ( تب  اك   س :   

HO3 HC                       OH2HC3HC              OH2HC2HC3HC               3HCH C2HC3HC 

                                                                                                                             OH         

                                                                                                               بيوتانول -2                        بروبانول     -1                 إيثانول                             ميثانول          

    

                      3HC                                                                             HO  ─2 HC─  2HC 

               OH─  C─  2HC─  3HC                                             3HCH ─ C─  2HCH ─ C─  3CH 

                           5   H2C                                                                                                                                 3CH 

 ل هكسانو -1 –  ميثيـلثنائي   – 5،  3                                        بنتانول -3 –ميثيل   -3        
        بروبانول   –1  –ميثيل –2                                                                                    انولتيوب  ─ 2 ─ميثيل  ─ 3         

        ………………..……….………………………                                                                  …………..……………………………………                
       ………………………………………..……….                                                                 …………..…………………………………… 

       لمطلوب المقابل:المركبات التالية حسب ا: اكتب اسم   ( روكسيلالهيد : ية ثثلا –ثنائية )   الليفاتيــة  الكحولات  -2  

                                                           

                                     2HC─   2HC                                             2HC─  HC─  2HC       

  OH     OH    OH                                              OH       OH                  

                               ول بروبان ثلاثي أ – 3،  2، 1         ثنائي أول                  ن إيثا –  2، 1        : اكوبأي       

                                                         رولالجليســـ                                ليكول الإيثيليــن          ج            : شائع         

 

       طلوب المقابل:: اكتب اسم المركبات التالية حسب الماتيةحولات الروم الك  -3

 

                                        OH 2CH 5H6C                ،           HO2HC 2CH 5H6C                                    

          

            ـولإيثانـ – 1 –فينيل  -2                              فينيل ميثانــول                    :    اكأيوب              

   xxxxxxxxxxx                                           ايـــلزلبنكحـــول ا                  :    شائع              
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                                    لشائع ا   م نظا ال سب  بح   ت ية الكحولا سم ت                                                          

   :   ـي لكل مـما يلـ ـ   (     كيميائية ال غة  أو الصي م   الاس  ( ب  ت اك   س : 

   OH3CH                 HO2CH3CH                   OH2HC2HC3HC                     3HC OHHC2HC3HC 

 يالثانوالبيوتيل كحول                       كحوا البروبيل أولي                  كحول الإيثيل                 كحول الميثيل          

  HO - 2 HC – CH – 3CH                                ثالثي اللبيوتيل حول اك                    كحول اليزوبروبيل               

                      3CH    وتيلبييزوكحول ا                    .………………                 .        ……………… 

 : وسي  الق   بي   (   √ علامة ) ضع  بو   يحة ح ابة الص ج ال   تر س : اخ 

 : ت لوح الك من ليعتبربات التالية كلمرا أحد -1

 )    (OH ─  3CH                                               (  √     )OH ─ 

 (    )─ OH 2H─ C                                             (      )OH ─ 2─ CH2 ─ CH 

  : الكحولتن م يلينيثالإ ولكلي يعتبر ج  -2

 روكسيل د هي الئية اثن ةيت لأليفاا (  √)                                    ة الثانوية           فاتيليلأا( )   

 ل كسيدروية الهي لاث ليفاتية ثلأا (    )                                       ثية       تية الثال فايلألا(    ) 

 من الكحولت : بروبانول  ─ 1 ─ لميثي  ─2 عتبري -3

 سيل كرويد هلاثنائية  (  )                                    الثانوية            (  )   

 ل سيكدرويية الهلاثث (    )                                              وليةالأ (   √ ) 

 : تولنول من الكحتابيو   ─2 ─ميثيل  ─3يعتبر  -4

 روكسيل هيد الة ئيثنا  (  )                                    ثانوية           ال (   √)  

 ل وكسيرد ية الهيثلاث (    )                                              وليةالأ (    ) 
 :يلي لكل مما : عللس

                  ( لكيميائيةصيغة ا ابة الكت ) مع الثانوية ليلكاليدات الأكلورو بروبان من ه ─2تبر يع -1

 .موعة ألكيلن ومجيصلة بذرتي هيدروجة متيل المرتبطة بذرة كربون أوليدروكسالهيمجموعة   لان   

  ( لكيميائيةا) مع كتابة الصيغة   ةحولت الثالثيبروباول من الك ─ 2  ─ ميثيل  ─ 2تبر يع -2

 لة بذرة هيدروجين ومجموعتي ألكيل  متص نويةن ثاكربوة طة بذرالهيدروكسيل المرتبمجموعة ن  لا   
        حولات الثالثيةمن الك بروباول  ─ 2  ─ميثيل   ─ 2تبر  يع -3    

                                                          ل يكالثلاث مجموعات ة بن ثالية متصلربوبطة بذرة كلان  مجموعة الهيدروكسيل المرت
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                            ــــير الكحـولاتتحضـ ـ  طــرق                                                         

 كيل الأل   يدات هال   تميؤ  (   2  )                                                                           ت كينا الأل   هة إما   (   1 )             

     (   كوفنيكوارمقاعدة )  اتإماهة الألكين :أولا 

                                                    :ث في الالات التاليةماذا يحدلكيميائية الرمزية ا : وضح بالمعادلاتس  

 حفزة م ك كمادةريتيب الك حمض جودفي و C o 003حرارة  ودرجةضغط مرتفع تحت   يـنيثإلى الإ لماءا إضافة -1

                                   OH2CH3CH        300         O2H+    2CH ═ 2HC 

 ة فزحمادة الكبريتيك كم مضوجود ح في   C o300ة ودرجة حرارفع مرتغط ض ت تح ينببرو الى لإ لماءضافة اإ -2

                           3CHOHCH3CH        300          O2H+    2CH ═CH 3CH 

 [ aOHN  :  ية مثلقلوجود مادة ] في و : لكيلاليدات الأهؤ تمي   : انياث 

                                                    :الات التاليةماذا يحدث في الت الكيميائية الرمزية : وضح بالمعادلاس 

  ينسختالصوديوم واللهيدروكسيد  ائيم لوحلع م( ميل ث يلوريد المكلورو ميثان ) ك اعلفت  -1

                        NaCl   + OH3CH        ∆            OHNa+    Cl3CH   

 سخين  والت  مالصوديو يد ئي لهيدروكس محلول ما مع يزوبروبيل (ا وريد بروبان ) كل كلورو ─ 2اعل  فت  -2

        NaCl+       3CHHOCH3CH           ∆          OHNa+       3CH2HC3CH 

 : لكل مما يلي: علل  س  كحــولات لل الفيزيائية  اص  الخو 

  وليةمال كتلةال ها فيمعربة ات المتقنابوركهيدروة غليان الدرج  ى منولت أعلكحال ليانجة غدر -1

بينما  اتهاجزئي بين نيةجي ويدرروابط ه كوينت ىعل لعمت التيوكسيل القطبية ة الهيدر ع لى مجموتحتوي ع تلاحولكا لأن
 ضعيفة  تها لتجاذب بين جزئياا ةوغير قطبية وق ركباتم  تاالهيدروكربون

 لبانورو لب ان اي لمن درجة غ  أعلى انوليان البيوت لرجة غد -2
اد  تزد -3ية لة المولالكت دةيازبن ياالغليث تزداد درجة وبانول حرلية للبكتلة الموالن م ل أكبرو ولية للبيوتان ن الكتلة الملأ
  الجزئ كسيل فى وردالهي ت امجموعادة عدد مع زي يان درجة الغلتزداد  -3

 آخـر  حـول كل مـع جزيء حوء كا جزينهيكوالتي لهيدروجينية وابط االر زيادة عدد بسبب

         ة فى الماءول بسه ون ذرات كرب ربعمن أتحتوى على أقل  تىوال فضةنخ المولية المالكتل  ت ذاتحوللكذوب ات  -4

 ت الماء جزئيامع ينية روابط هيدروج كحولات تعمل على تكوينلأن ال
   ةليمولكتلة الادة ايبون فى الماء بزرات كث ذرمن ثلا  على أكثر تويالتى تحالكحولت ذوبانية  تقل -5

 الماء معة يينوجردهيط روابتكوين تستطيع  لاوبالتالى  OH  ةبيقط من  لقلي  يةلكربوناطول السلسلة  زيادة لأن

  ءالهيدروكسيل في الجزي وعات مجـدد معـ ةزياد مع  ماء لفي ا  داد ذوبانية الكحولت تز -6

 يئات المـاء وجينية مع جزبـط الهيدرالروا زيادة عـدد لىل عتعمـ يلوكسدد مجموعات الهيدر ادة عـزي نلأ
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

    H-R                                                                       لاتو  ـلكح ـل ة ئي ميا الكي الخواص                                                              

 مما يلي: لكل    علل :    س 

 داة ج الضعيفاص القواعد خو دا وماض الضعيفة ج الأحواص ت لها خلكحو لا  

         ية طبقال ( O – H )طة براالعلى  يحتوت انهلأ:  ماض الضعيفة جداخواص الأح اله

 حرةوزوج الإلكترونات ال القطبية (C ═ O )ة حتوي على الرابطت اهنلأ:اجد يفةالقواعد الضعخواص  اله

    :  ذا يحدث في الالات التاليةما  ةيميائية الرمزيالك  ت: وضح بالمعادلاس  

  ينهيدروج ثانول مع كلوريد الالإي  تفاعل  -1

                     O 2HCl  +  2CH3CH                 Cl   H+    HO2CH3HC 

 وجينيدربروميد اله نول معبروبا ─1تفاعل   -2

            O  2HBr  +  2CH2CH3CH                    BrH+    OH2CH2CH3CH 

 )  C ) o140عند المركز  يكبريت الإيثانول مع حمض الكتفاعل   -3

       O2H+        3CH – 2CH –O   – 2CH – 3CH    140/H2SO4     HO – 2CH –  3CH2 

   :  )C ) o 180ند عز كالمرريتيك ب مض الكالإيثانول مع ح  لتفاع  -4

                       O2H+      2CH ═  2CH             081/H2SO4         HO – 2CH –  3CH  

  سيوملز البوتال مع فانو الميث  تفاعل  -5

                                                                            2H+    KO3CH 2                   K 2+   HO3CH 2   

   مو ودي صلا زفل يثانول معتفاعل الإ  -6

                                            2H+  NaO2CH3CH2              Na2+    HO2HC3CH2 

               :مادة محفزة جود حمض الكبرينيك المركز كفي و  ولنيثاع الأيثانويك ممض الإحتفاعل  -7

          O2H+   3CH2OCHCO3CH                    HO2CH3CH  +  OHCO3CH 

    :          فزةادة مح كم الكبرينيك المركز وجود حمض في كثانوي لميحمض اع تفاعل الأيثانول م  -8

              O2H+   3CH2HCOCOH                    HO2CH3CH+       OHOCH 

 :  ا يلي لمعلل  

  لستركحول لتكوين االمع  الحمض العضوي علركز عند تفالمتيك ابري ض الكحم فضاي  أن يجب* 

  يزيد انتاج الإستر -3   وسنع التفاعل العكمي -2   ناتجمتص الماء الي -  1لأن الحمض :     
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

   H-R                                                                    تلا و ح الك   دة أكسـ ـ                                                                                    

 : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة ) حيحة بو ابة الص ج ال تر  اخ س :  

 :  العاديةة المؤكسدامل عو لبواسطة ا دل يتأكسة الي الت  تالكحولأحد  -1

 نولبيوتا ─1  يلث يم ─2(     )                                                      ميثانوللا (    )

 ولروبانب  ─2 ميثيل ─2(   √)                                                  انولبروب  ─2)    ( 

 ( الكيميائية    بة الصيغة مع كتا   ) لل  ع س :  

 لعادية المؤكسدة االعوامل ة بواسط ولبانروب  -2ميثيل  -2  دل يتأكس  

                                         ت هيدروجينرابذ للا تتصة الهيدروكسيل وعة بمجمطرتبملربون ان ذرة الكلأ         

   : يحدث في الالات التالية ماذا ةزيية الرمت الكيميائ : وضح بالمعادلاس 

  فالمخف كريتيب ض الكمبح لمحمضة اسيوم ات البو  بواسطة برمنجنات جينسلأكاطة اسبو  انولث سدة الإيأك -1

                              O2HHO  +  C – 3CH               )  O( +    HO – 2HC – 3CH  -a 

  H                                         OCO3CH             )     O(  +           HOC – 3CH  -b 

 C o00 3رته رادرجة ح  س مسخننحاعلى ميثانول ار الرار بخ ام-2

                                                         2H+ CHO  H         / 300 Cu          HO3CH  

 C o 300رته ادرجة حر خنساس منح لى ع انولث ي ر الإامرار بخا -3

                            2H CHO  + 3HC         / 300 Cu            HO 2CH3CH 

  المخففريتيك مض الكب بحضة محلميوم اسبوتاالجنات نبرم بواسطة)  ينبواسطة الأكسجبروبانول  ─2دة أكس -4

                O2H+  3CHOC3CH                   )       O( +     3CHHOHC3CH 

 ( بحمض الكريتيك ضةمحمالم وتاسيوت الب اجن برمن  واسطة) ب نكسجي سطة الأابو ول بيوتان ─2أكسدة  -5

               O 2H+  3CHCO2HC 3HC                     )   O + (   3CHHOHC2CH3CH 

  C o300ارة حر ةج درل ناس مسخ نح  بروبانول على ─2اربخار إمر -6

                          2H + 3CHCO3CH         / 300 Cu            
3CHHOHC3CH  

 س : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :

 ل ( ميثانوفينيل  –الميثانول  –) الفينول 

  ه ليس كحول والباقي كحولاتلأن:  السبب … الفينول ……ي ل ينتمي للمجموعة هو العضوي الذ بالمرك
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

       H-R                                                        و الكيتونات  يدات ه لد ال                                                                                  

 :  لح العلميصطلما باكت : س
                                                                                               القل (     على ة بذرة هيدروجين واحدة)متصل طرفيةربونيل لك عة او مجمكربون كون فيها ذرة ات عضوية تبمرك -1

 (  .الألدهيدات)                                                                                                                                

 (  كربون رتيتصلة بذ م ) رفيةطغير يل  ربونلكا عةجمو م ونربها ذرة كون فيك ت عضوية تاركبم  -2

 ( الكيتونات)                                                                                                                                 

 في الجدول التالي :   ص ناق ل س : اكمل ا 

 ( لشق العضوي نوع ا )حسبنات ولكيتف اتصني (ق العضوي حسب نوع الش) تصنيف ألألـدهيدات

 أروماتية أليقاتية اتيةأروم تيةليقاأ

 : العامةالصيغة 

R  -  CHO 

CHO - 2CH -Ar   

 : العامة غةالصي

CHO  -Ar   
 

 :يغة العامة الص

R  -  CO  -  R 

R  -  OC  - 2CH -  Ar 

 : العامةصيغة لا

Ar  -  CO  -  R 

Ar  -  CO  -  Ar 

 : لميا ع ا يناسبها  العبارات التالية ب   كمل أ س :  

 ىليفات هيد االلد يكونزين ن لب ا شرة بحلقةبايد ملدهلعة امجمو لتتصلا ا عندم -1

 روماتي ون اللدهيد ايك زينن لب شرة بحلقة اباهيد مدلمجموعة ال تتصل ا عندم -2

 تىفان الي ن الكيتو يكو ن البنزي ة مجموعة الكربونيل مباشرة بحلق لتتصلا ا عندم -3

 روماتيأن ن الكيتو ن يكو البنزية لقاشرة بح مجموعة الكربونيل مب  تتصلا عندم -4

 :  ييلا  ل عبارة مملك  لعلميلح ا المصط والاسم أاكتب  : س

 (اتيةفليلدهيدات الأالأ  )  ليألك بشق وجين أوهيدررة ة بذلص─ مت CHO يدتحتوي على مجموعة اللدهوية ات عضمركب -1

                                                                                                      

 ( لأروماتيةالألدهيدات ا) ينيلشق فب  ةباشرم متصلة –HOCمجموعة اللدهيد ي علىتحتو  ةي ت عضو امركب  -2

                  ( فاتيةيللأالكيتونات ا )               متصلة بشقي ألكيليل بونروعة كجمم ىى علو حتعضوية تمركبات  -3

      كيلق ألشو بشق فينيل أويل نفي  بشقي ةرشباملة على مجموعة كربونيل متصتحتوي كبات عضوية  مر -4

                                                      ( اتيةيتونات الأرومالك )                                                                                                                                       
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

          H-R                                                                        يتونات والك   لدهيداتتصنيف الا                                                              

 (   تفسيــرمع ال  ):   شق العضويسب نوع البح ة  ليات التاصنف المركب:    س

       OCH – 5H6C    
 زين نلبا شرة بحلقةبامتتصل د يلدهلامجموعة ا  -1 :السبب     روماتيألدهيد أ

     CHO – 2HC – 5H6C   
 زين نلبا شرة بحلقةبامتتصل  لا يدلدهلاامجموعة   السبب :      ليفاتيهيد أألد

 3─ CH CO ─ 5H6C    
                                      زين نلبا شرة بحلقةبامتتصل  كربونيللمجموعة ا السبب :    روماتيأكيتون 

5H6C ─ CO ─ 5H6C     
                                             زين نلبا شرة بحلقةبام تتصل كربونيللمجموعة ا السبب :    روماتيأكيتون 

3HC─  CO─  2HC─  5H6C     
                                               زين نلبا شرة بحلقةبامتصل تلا  كربونيللمجموعة ا السبب :     ليفاتيأكيتون 

 س : أي مما يلي لا ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :

*)    HOC –H   ،  HOC5H6C  ،HOC –5H2C ، CHO – 2HC – 5H6C  ) 

 …… HOC5H6C ……ي ل ينتمي للمجموعة هو الذ العضوي بالمرك

  يد أروماتي والباقي ألدهيدات أليفاتيةألدهه لأن:  السبب

   * ) 3HC O ─C─  3HC   ، 5H2CO ─ C─  3HC   ، 5H6CO ─ C─  3HC (  

 ……… 5H6CO ─ C─  3HC………لمجموعة هو ي ل ينتمي لالعضوي الذ بالمرك

 .أليفاتية كيتوناتقي أروماتي والبا كيتونه لأن:  السبب

 فينيل إيثانال ألدهيد أليفاتي  تي بينمايد أروما(  ألدهيد نزالدهلبعتبر فينيل ميثانال ) اي س : 

 نزينبحلقة الب  تتصل مباشرةمجموعة الألدهيد  :       CHO ─   لأن ) فينيل ميثانال :

 البنزينبحلقة  رةلا تتصل مباشهيد دموعة الألمج :         ─ CHO ─ 2CH :  فينيل إيثانالبينما )

  أليفاتي كيتونفينيل بروبانون  -1تون أروماتي بينما تون (  كيميثيل كيفينيل  ن )يثانوأ يعتبر فينيل س : 

  نيل تتصل مباشرة بحلقة البنزينمجموعة الكربو :        ─ 3CH─  COفينيل إيثانون :  لأن )
 نلبنزيا نيل ل تتصل مباشرة بحلقةوعة الكربومجم:    3CH─  OC 2─CHن  : فينيل بروبانو -1 ن )لأ
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                               ك ا نظام الأيوب   ب حس   لدهيدات سمية ال ت                                                           

     ـــي : ما يل لكل م ـ   (     غة الكيميائية أو الصي لاسم   ا  ( ب  ت اك   س : 

 الكيميائية  الصيغة المركب مسا

                     H – CHO ميثانال

 HOC –5H2C                    بروبانال

 CHO        2CH2CH3CH      الــبيوتانـــ

 CHO           3HCCH3CH ل ـاروبانــب ميثيل -2

  HOC –H C – 3CH     يوتانال ميثيل ب  -2        

                         5H2C 

 HOC5H6C           ال ـــــيثانم يـــلفين

 CHO - 2CH – 5H6C إيثانال  ـليـفين ─ 2

 OCH2CH2CH5H6C     ل اـــوبانبر ينيــل ف ─ 3

 

   ئع شا م ال نظا ال   سب بح   لدهيدات تسمية الأ 

    :   لـــي ي كل مـما  ل     (     ميائية غة الكي الصي   أو    الاسم  ( تب  اك   س :      

 الصيغة الكيميائية المركب  مسا

 HCHO دلدهيافورم

 OCH3CH  أسيتالدهيد

 OCH5H6C بنزالدهيد
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                 ك ا ب نظام الأيو   سب بح   كيتونات ل ا   ة تسمي                                             

    يلـــي : ا  لكل مـم   ك ا ب نظام الأيو   سب بح   (     غة الكيميائية أو الصي الاسم    ( تب  اك   : س  

 ة يائيلصيغة الكيما المركب مسا

 3HC O ─C─  3HC                     بروبانون 

 5H2C─  OC─  3HC                            بيوتانون                 

 O   3CH                               بنتانون  -3  –ميثيل  -2

          3HC─  2HC─  CH ─ C ─ 3HC 

 ..………………………    وننــهكسا  -2 – ميثيل – 4

 

 هكسانون  - 3 –ميثيل  نائي  ث  – 4،  2

  3HC –HC – OC –HC – 3CH  

                     3CH            5H2C 

 CH   ̶ CO   ̶5H6C     3         فينيل إيثانون 

 H6CCO5H6C               5      ن فينيل ميثانو  ثنائي

 3CH-CO-2CH-5H6C بروبانون   - 2 –فينيل   -1

   ئع م الشا النظا   سب بح   كيتونات ال سمية  ت 

    ـي :مـما يلـ ـ  لكل   ئع م الشا ظا الن   سب بح    (     ة ي يائ غة الكيم أو الصي الاسم    ( تب  اك   :   س      

 ة يائيالصيغة الكيم المركب مسا

 3HC O ─C─  3HC                                                                             كيتون   نائي ميثيل ث

 5H2CO ─ C─  3HC                                                                                 تونكي ميثيل إيثيل

 3CHCO5H6C كيتون   فينيل ميثيل

 5H6C – OC –5 H6C فينيل كيتون ي ثنائ
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

               H-R                                                                     ناتو دات و الكيت ي ده ضي الل ـت                                                         

  [  ولاتسدة الكحــأك راجع]  :  تاليةالالات  الماذا يحدث في    ةالرمزيت الكيميائية  بالمعادلا  : وضحس 

  C )o( 300 اس ساخننح لى ل عون ار الأيث بخا ارامر -1

                      2HCHO  +  3HC         / 300 Cu           HO 2CH3CH 

 (  الأكسجين ) طةل بواسبروبانو ─2ة دأكس -2

                O2H+  3CHCO3CH                      )    O(     +    3CHHOHC3CH 

 C o0 30ارة حر ةج لدر نمسخ  اسنح  بروبانول على ─2ربخار إمرا -3

                          2H + 3CHCO3CH         0/ 30 Cu            
3CHHOHC3CH  

      : مما يلي    ل لكل عل س: :     الكيتونات دات و ة للألدهي يائي لفيز ص ا ا و الخ   

  . الضعيفة ص القواعدبخوات لكيتوناوا داتلدهي لايز متت   (1

 ت الحرةوزوج الإلكترونا القطبية (C ═ O )ة حتوي على الرابطت اهنلأ

  يةبقطات ون ت والكييل في اللدهيدات بون رالكة وعمجم( 2

 ين .ون والأكسجكرببين الئية الوجود فرق في السالبية الكهرب

 : يا  ت كيميائالكيتونا أنشط من داتللدهي ا( 3

 وجين درترتبـط بذرة هي لدهيديل في الأبونالكر وعةملأن مج

 روجينرة هيدبـط بذرتت لا تناتوالكربونيل في الكيمجموعة  بينما

  ناتو لهيدروكربيان ادرجات غلمن على أت ناالكيتو و ت يدارجات غليان اللدهد( 4 

 قطبية غير الهيدروكربوناتبينما القطبية يل ى مجموعة الكربوني عللأن الالدهيدات والكيتونات تحتو

   ليةالكتل المو  ـيفمقاربة لها ال لكحولتن ااي لرجات غد ـنقــل مأت ات والكيتونااللدهيد درجات غليان( 5

 تونات ة الألدهيدات والكيوى من قطبيـولات أقـحالك طبية( ق 1لأن : ) 

 في لروابط ا هذهلاتوجد  ة وينوجييدرض في روابط هها البعضبعع تبط مكحول تر( جزيئات ال 2 )       

 الألدهيدات والكيتونات              

 ءمالا فيون ( ب ذرات كر 4الأقل من ة ) فضة المنخ ي لذات الكتل المو يتونات الكو  تالألدهيدا تذوب( 6

 ا له ل الموليةدة الكتازيب بانيةقل الذوئات الماء وتيزهيدروجينية مع جة على تكوين روابط ن لها القدرلأ
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

   H-R                                                                       والكيتونات ت  يدا للألده الكيميائية  اص  و الخ                                                            

 (    ناتيتو ك ل ا لألدهيدات و زال ا اخت   )  ضافةت ال اعلا تف   -1

   :  لالات التاليةماذا يحدث في ا  ةزيالرم  ت الكيميائية: وضح بالمعادلاس  

                عد ن عامل مسااخ لسلنيكل اا دو جو  يف ندروجي ي د ( بواسطة الهل ) الأسيتالدهي نايثااختزال ال -1

                           HO2CH3CH                     2H   HO   +  C3CH 

 خن عامل مساعدساالل كنيد الو واسطة الهيدروجين في وج( ب بروبانون ) الأسيتون لا ختزالا  -2

                      3HCHOHC3CH                       2H   +  3      COCH3CH 

 ( فقط دت تتأكسيداالألده)  :  دةاعلات الأكس تف   -2

 ذه السهولة هب ات يتون سد الك تتأكلا بينم ة سدلمؤكمل اواالععظم مولة بسهات ب يدد اللدهستتأك:  لعل* 

  جموعةإلى م دتهاأكسبذرة هيدروجين نشطة يسهل  رتبطبيل في الألدهيدات تكربولوعة املأن مج

 دروجينهيذرة ب رتبطتلا الكيتونات  فيبيل كربولوعة امجم نمابي هيدروكسيل

                                                           : د الألدهيد بواسطةسيتأك* 
 [   5OH 2+ 2 Cu  +-  ] ندكتب لنج أوول فهحلم     2        [   3OH  + Ag2   +- ]  تولن ل محلو    1 
 
 عن إضافة محلول تولنعلى وي ي تحتلتر االاختباة الداخلي لأنبوب على الجدارمعة آة لامرن تتكوّ  لل :  ع

                             يمائي حمام فن يخمع التس دهيد عليهاورمالمن الفات قطر

   لامعةمرآة  ب على هيئةتترس التي فضةإلى ال نمحلول تول يختزلالفورمالدهيد  لأن

                             يمائي حمام ف مع محلول تولن انال (ثي) الم هيدرمالدوتسخين الف :ر السببمع ذكا يحدث اذم* 

                               تتكوّن مرآة لامعةالحدث : 

             لامعةمرآة  ب على هيئةتترس التي فضةإلى ال نمحلول تول يختزلالفورمالدهيد  نلأ السبب :  

لول محعلى  يوتحنبوبة اختبار تيد لأهيتالدالأس رات منإضافة قط دطوبي عن راسب أحمر يتكوّن  :ل لع

                       يمائي حمام فن يخالتسمع فهلنج 

  طوبيال حمرذو اللون الأ I (O2Cu )يد النحاس إلى أكس فهلنجل محلو يختزل الأسيتالدهيد لأن

                             يمائي حمام ف فهلنجول محلمع  ( ثانالي) الم هيدرمالدفوالتسخين  :السبب ذكرث مع ماذا يحد* 

                         طوبي اسب أحمرريتكوّن الحدث : 

  طوبيال حمرذو اللون الأ I (O2Cu )يد النحاس إلى أكس فهلنجمحلول  تزليخ هيدرمالدفوال لأن  السبب :
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 H-R                                                                     لأحــاض الكربوكسيليــة ا                                                                         

 ا يناسبها علميابمتالية  العبارات ال  أكمل     س

 ( COOH -ل ) الكربوكسي هي لية ربوكسكلاحمـاض للأالوظيفية  ةعو جملما  ( 1)  

 .هيدروكسيل جموعةوم.ربونيل كن مجموعة كوّن متتسيل كربوكال عةمجمو (  2)  

 :  يلرة مما بلكل عبا  يلح العلمالمصطلاسم أو  ا  اكتب    س

 ( ةــالكربوكسيليالأحمــاض )                      أكثرأو  سيلكربوك جموعةود مج ـز بوتتمي  يةكبات عضو مر(  1) 

 ( وكسيلية الأليفاتيةلكربا الأحماض)   ة كربونيةسلة بسلكسيل متصلعة كربوجمو توي على متح  يةضو ع كباتمر ( 2 )

 ( روماتيةالأ  ليةكربوكسيالأحماض ال )يلبشق فين باشرةممتصلة  لة كربوكسيمجموع ي علىعضوية تحتو مركبات  ( 3) 

 العبارات التالية بما يناسبها علميا  ل أكم     س

 ليفاتىا حمضون اليك زيننلب ا شرة بحلقةامب  وكسيلكربال وعةمجم لا تتصلا عندم -1

 روماتيا حمضالون يكزين ن لب شرة بحلقة امبا كربوكسيللامجموعة  تتصلا معند -2 

 (   التفسيــرمع  )  :    (  أروماتي  –  ) أليفاتي  ويلشق العضع ابحسب نوالتالية    الأحاضصنف  :    س

 المض سما التفسير نوع المض مض الكربوكسيليصيغة ال

COOH – 5H6C حمض البنزويك  زيننلبا شرة بحلقةمبا تصلت وكسيلكربوعة المجم أروماتي 

OHCO – 2HC – 5H6C ويـــكــلإيثانإ ـلفينيـ – 2 –حمض  زيننلبا شرة بحلقةمبا تتصللا  وكسيلكربوعة المجم أليفاتي 

 :   وسي  الق بي   (   √ ضع علامة ) حيحة بو لص ابة ا ج ال تر  س : اخ 

 : هى تية المشبعةيل الأليفاكسبوالكر حاديةض ألأحمالامة عال ةيئي الجزة الصيغ  ( 1)  

       (    )  O 2nHnC         )    (   2O nH n2C                (√   )      2O 2nHnC     )    (   O nHnC 

 : يتماسيلي أروربوكبر حمض كعت ة يالتالي المركبات  حدأ ( 2) 

                                       تانويكل بيثإي  -3( حمض   ) ويكفينيل إيثان  ضحم ( )  كوي ثان مي ينيل ض  فحم ( √)ك ي ثانوالميحمض  ( ) 

     O                                                 

 ر : يعتيـ            ─C ─ OH 2CH ─     ته  صيغ لذيا المركب  ( 3) 

 أليفاتي ( كيتون     )                              اتيوملي أركسي ربوك ضحم(     )

 تيروما( كحول أ)                            اتي         ليفسيلي أحمض كربوك (  √)  
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

                                  H-R                                                                                                                      ك وبا الأي ظام  ن   سب بح   كربوكسيلية حماض ال ل تسمية ا       

    : لكل مـما يلـــي     (     غة الكيميائية أو الصي سم   لا ا  ( ب  ت اك   س : 

1             HOOC – H                                                          ويكـــنايثحمض الم 

2      OHOC –5  H2C                                     ويكـــناالبروب ضمح  

3      OOHC –2 HC –2 HC – 3HC                  ويــكـــحمض البيوتان 

4       OH OC – HC –  3HC                            كويـــــبانوبرلاــل ميثي -2 –ض مح 

                              3   CH 

 

         HOOC – HC – 3CH                               ويــكــبيوتانال ـلميثيـ – 2 – ضحم  

                         5             H2C 

 

6        OOHC─   2 HC                                      ــكويــلبنتانا ـلثيـإي – 3 –مض ح 

         3CH – 2CH –H C – 2HC – 3HC 

 

                  ..…………………………………       ويكنهكسا ميثيل – 4 –إيثيل  – 2حمض     7

 

 

8         OOHC – 5H6C                                 ويـــكــالميثان ـلفينيـ –حمض 

  

9      OHOC – 2HC – 5H6C                       ويـــكــلإيثانإ ـلـفيني – 2 –حمض 

  حمض أليفاتي فينيل إيثانويك -2أروماتي بينما حمض حمض يل ميثانويك حمض فينـر يعتب -س

    لقة البنزينمجموعة الكربوكسيل تتصل مباشرة بح:        COOH ─:  حمض فينيل ميثانويكلأن ) 

   نزينحلقة البباشرة بل متصتمجموعة الكربوكسيل لا  :        ─COOH 2CH: ويكفينيل إيثان -2حمض  )لأن 
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

      H-R                                                                  ئع م الشا ظا لن ا   سب بح   ض الكربوكسيلية لحما ا   تسمية                                                    

    ا يلـــي : لكل مـم    (     ميائية غة الكي الصي   و أ    م الاس  ( تب  اك   س :      

 ة يميائيالصيغة الك لمركبا مسا

 HCOOH      رميكفوالحمض 

 COOH3CH         يتيك                       حمض الأس

 HOCO5H6C          زويك بن لحمض ا

                                                                                                      ليةي كس اض الكربو الأح   ير طــرق تحض                                                     

   [  ولاتكحـ ـسدة الكجع أرا]    :  ذا يحدث في الالات التاليةما  ةمزيرلية ات الكيميائ: وضح بالمعادلاس  

 جينالأكس ةطسكسدة تامة بوايثانول أالإ ةسدكأ -1

    O             2COOH  +  H3CH                           O2  + OH     2CH3CH 

  ل بواسطة الأكسجينالإيثاناة أكسد -2

                H    OOC3CH                O              HOC3CH 

  سجينلأكبواسطة ا دهيدلاالبنز دةأكس -3

                                COOH5H6C                O          CHO 5H6C 

          لي :لكل مما ي  س: علل:   ةي الكربوكسيل  اض يائية للأح يز لف ا واص  لخ ا    

 :  ةحمضيمواد العضوية الكثر أالكربوكسيلية  حماضتعتبر الأ -1

 ى إعطاء البروتون رة عللقدلها الأن 

  اءلمي اب تماما  فتذو(  كربون  اترذ 4:  1على ) يوتي تحتة ال ليفاتيالأ يليةربوكسكال اضحمالأ -2

 ع الماء .دروجينية مهي طةأكثر من رابقدرة على تكوين ال لها نلأ

  لجزيئيةتلة ازدادت الكلما كلماء ربوكسيلية في االك ضالأحما ل ذوبانيةتق -3

 ا.وقطبيته سيلة الكربوكجموعدد ذرات الكربون تقل فاعلية مع ادزه كلما لأن

 ها  لبة قارلمة الجزيئيا كتللت ذات الحو لكايان لغجات رد  من بكثير  أعلىيلية لكربوكسض الأحماا ات غليانرجد  -4

 دروجينية على تجمع الجزيئات فيما بينها بروابط هي ي تعملالت  بيةلقطا دروكسيلالهيمجموعة على  حتويلات تكحوالن لأ

مض ن الحمجزيئين  كلتعملان على تجمع ن القطبيتيوالهيدروكسيل (  نيلو)الكرب مجموعتيلى وي عتالكربوكسيلية تح الأحماضو

 ينبرابطتين هيدروجينيت
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 رسي( المد اب عن الكت لا تغني ق  وراه الا)هذ 

 

 

 : وسي  بي الق   (   √ ضع علامة ) حيحة بو ابة الص ج ال تر  س : اخ 

 :و هـغليان ، ة تالية درج لمركبات الاى أعل -1  

)    (  CHO3CH                                                 (√    )OOH C 3CH 

   (  )OH 5H2C                                                                              )    (3O CH 3CH 

 :  ، هو  تالية ال أحـد المركبات يف مكنيما رب كأية ، تكون ضلحما الخواص -2

 )    ( CHO3CH                                                 ( √  ) H OCO 3CH 

 (   ) OH 5H2C                                                                        (     )3O CH 3CH 

                                             H-R                                                                 كسيلية  و الكرب   ة للأحاضالكيميائي   ص الخوا                                             

   ليةلالات التاماذا يحدث في ا  ةزيكيميائية الرمت العادلا: وضح بالم  س

  ومديو صلا يك معيثانوتفاعل حمض الم -1

                          2HHCOONa  +                       Na        +       HOOHC 

  يومدويدالصسكهيدرو ويك معنيثاالإ ضفاعل حمت  -2

             O 2HOONa  + C3 CH                    OHa+  N  HOOC3HC 

 

  ديومبونات الصو كر يثانويك معلم( ا رميك) الفو  مضح فاعلت  -3

                   2CO+  O2HHCOONa  +                         3CO2Na+    HHCOO 

 

 ينتمي للمجموعة مع ذكر السبب :يلي لا س : أي مما    

* )    HOOC –H   ،  HOOC 5H6C  ،HOOC –5H2C ، HOOC – 2HC – 5H6C  ) 

 ……… HOOC 5H6C …………ي ل ينتمي للمجموعة هو العضوي الذ بالمرك

 .أليفاتية أحماضأروماتي والباقي  حمضه لأن:  السبب:  السبب

 

 

 ق (  و ف ت ق والتوفي بال ت  منيا أطيب التنهج مع  الم   انتهـــى )  


